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Szerdára ankétet szerveztek a munkás­
pártok a munkanélküliség' ügyében

A MAGYAR KO MM UN 1ST A P ART K £ LET M AGYAKOR S Z A G I LAPJA
Hl. ÉVF'OI.YAM, -.'08. SZÁM 1916 SZEPTEMBER 15, VÁSÁRIN U*

fl munháseiység
sohasem volt üres jelszó, min­
dig volt benne valóságos tar­
talom. A munkásosztály egy­
sége annyira egyszerű, szem­
beszökő tény, bogy a munkás­
pártok mind szorosabbra szö­
vődő barátságát az egy mun­
kapadnál dolgozók kezdet óta 
maguk követelték.

A munkásegység valóságos 
tartalma a telő idővel együtt 
növekszik. Azokban a szerve­
zetekben is, ahol a vezetők 
nem értették meg egymást — 
az egyszerű párttagokkal so­
hasem volt baj —- lassan kifor­
málódik az „egy munkásosztály 
van“ tényén felépülő szoros 
harrl egység. Példaképpen 
hozhatjuk Itt akár Debrecent 
Is, ahol bizony gyakorta nem 
a közös érdeket szolgálta egy- 
egv súrlódást hozó tett. De a 
közös célért és közös ellenség­
gel vívott harc itt is összehoz­
ta a két harcos tábort Ma már 
sűrűn megtartott pártközi ér­
tekezleteken tisztázódnak a 
nézetek, együtt határozza meg 
a két párt á legsürgősebb ten- 
n(válókat, a munkanélküliség 
elleni szervezett harcot éjip- 
úgy, mint a szakszervezetek 
egységéért folyót. Nem vitás: 
ez az az ót, amin járni kell. 
Kettő mutatja a helyes irányt: 
az egyszerű párttagok és pár- 
tonkívüll munkások öröme és 
a közös ellenfél növekvő bosz- 
szúsága.

Nagy szükség van a két 
munkáspárt kemény összefo­
gására. Nemcsak azért, mert 
ez a történelem kikerülhetet­
len sora, Európa mostanában 
több ízben meginuttaía, hogy 
nincs más járható út. Gondo­
lánk itt a francia szocialista 
párt baloldali erőinek előretö­
résére és tőképpen az angol­
szász megszállás alatt lévő né­
met övezetekre, ahol a szerve­
zetileg is egységes munkás­
pártok egyik tartomány után 
a másikban szerzik meg az 
abszolút többséget.

De leginkább azért van 
szükségünk egymásra, mert 
nem akarunk többé szégyen­
szemre lemaradni, a dolgozók 
teljes szabadságáért harcoló 
népek utolsó sorában kullog­
ni. Nem akarjuk, hogy ujjal 
mutogassanak ránk: íme ez 
az a Magyarország, ahol a tő­
kének sikerült tartós és nagy­
arányú munkanélküliségbe 
kergetni a dolgozókat, ahol a 
reakció meg tudta ingatni a 
még Hortbynak is ellenállott 
szakszervezeteket. Nem aka­
runk Európa szégyene lenni!

T*edig sokan vannak, akik 
megint becstelen szerepet 
szánnának a magyar népnek. 
A szabadságharcosok élvona­
lából vissza szeretnének ben­
nünket szorítani a tőke aláza­
tos szolgáivá, akik némán tű­
rik az Iparbárók, malmosok 
kizsákmányoló uralmát, akiket 
kedvű krevaló érdekvédelmi
szervezetekbe esonortosítgat- 
ba tuak.

Massrarország ragaszkodik 
az erdélyi beruházások 

m eltérítéséhez
Jugoszlávia elfogadta a magyar javaslatot 

a lakosságcseréről
A párizsi magyar és jugo­

szláv békedelegáció között 
hosszabb tárgyalások folytak 
a Jugoszlávia által javasolt 
lakosságcserére és vízügyi 
egyezményre vonatkozóan. A 
magyar békedelegáció a javas­
latokra megtette észrevételeit. 
A jugoszláv delegáció most ér­
tesítette a magyar béke-kül­
döttséget, hogy elfogadja a 
magyar javaslatot a két egyez­
mény tárgyában. A. lakosé ág­
csere egyezmény lényegében

azt tartalmazza, hogy a két or­
szág között kicserélésre jelent­
kezettek az érdekeltek szabad 
vő' eménynyilvánítása alapján 
történik. Az áttefepátés csak a 
szerződés aláírásától számított 
egy éven belül kezdődik és 
időartama három évre terjed. 
Az áttelepülők magukkal vi­
hetik ingóságukat és ingatla­
nuk értékét pedig az az ál­
lam, amelyet elhagynak, meg­
téríti.

Az északerdélyi beruházások
A magjai" delegáció értesülései 

szerint; Párizsban újabb -fejlődési 
stádiumba lépett y magyar-román 
viszony. -Már jelentettük, bogy Ro­
mania hajlandó lemondani kárté­
rítési követelései nagyobb részéről, 
ha Magyarország i# Jemond az er­
délyi beruházások fejében felállí­
tott követeléseiről.. Valószínűnek 
tartják, bogy a magyar kormány 
ezzel a félhivatalosan hangoztatott 
román ajánlattal szemben elutasí­
tó álláspontot foglal él- A magyar 
követelések törzsét, bír szerint az 
a hatalmas összeg adja, amit a

magyar államháztartásra súlyos 
megterhelést jelentő Észak-Érdély 
céljaira volt kénytelen felvenni az 
akkori kormány. Ennek Ä kölcsön­
nek az- összege 500 millió béke­
pengő. A magyar követelések kö­
zött szerepel az Észak-Erdélybin 
eszközölt és román tulajdonba át­
menő állami befektetések után 
járó térítés. Ebbe a csoportba tar­
tozik többek között a Szere tfal va- 
dédai vasútvonal építési költsége 
is. Dollárban kifejezve a magyar 
követelések összege jóval alatta 
marad a román követeléseknek.

Magyarország nem tesz különbséget 
állampolgárai között

A magyar területi és politikai bi­
zottság péntek esti ülésén folytat­
ták a magyar béketermet második 
cikkelyének vitáját. A harmadik 
cikkelyhez Anglia pótindítványt 
nyújtott be, amelyben kéri annak 
becikkelyezését a tervezetbe, hogy

Magyarország nem lesz kü­
lönbséget állampolgárai között, 
azok faja, vallása vagy szár­

mazása miatt.
Az ülést ügyrendi vitával kezdték 
afelett, hogy a pótindítvány meg- 
feiel-e az ügyrendi szabályoknak.
Végül 8:5 arányban úgy döntöttek, 
hogy az indítványt vita alá bocsát­
ják.

Hood angol delegátus kijelentette, 
hogy a zsidó szervezetek képviselői 
fordultak a brit delegációhoz azzal, 
hogy kérjen biztosítékot magyaror­
szági kitsorsosaik számára.

Fehéroroszország képviselője 
ellenezte az indítványt, azzal, 
hogy a békeértckezlct cikkelye 
a kérdés megfelelő megoldására 

mindenképpen alkalmas.
A csehszlovák delegátus hangsú­
lyozta, hogy a magyar kormányra
iWunfy rm n mrm -nrr -“-f ..................................
A kommunisták és szociális- nem vagyunk már Horthy

tartozik az, hogy megtegye a szük­
séges intézkedéseket. A bizottság 
ezután a brit pótindítvánvt 8 :3 
arányban elfogadta. Csehszlovákia 
és Jugoszlávia tartózkodott a sza­
vazástól.

Ezután áttértek a harmadik cik­
kelyre, amelyben Magyarország 
kötelezettséget vállal, hogy szabad­
lábra helyezi mindazokat, akiket az 
Egyesült Nemzeteknek tett szolgá­
latukért, vagy ilyen irányú rokon- 
szenvükért, vagy pedig fajuk miatt 
fosztották meg szabadságától. A 
jugoszláv delegátus annakidején 
benyújtott pótindítványát vissza­
vonta és a bizottság a cikkelyt 
egyhangúlag elfogadta.

A 4. cikkely a fasiszta jellegű 
politikai, katonai, vagy had­
erőn kívüli szervezetek felosz­

latását követeli,
továbbá azoknak a szervezeteknek 
a megszűntetését, amelyek ellensé­
ges propagandát fejtenek ki a 
Szovjetunió, ■ vagy bármely más 
Egyesült Nemzet ellen. Ehhez 
Csehszlovákia; pótinditványt nyúj­
tott be,' kérve a revizionista egyesü­
letek feloszlatását, dementis cseh­

szlovák delegátus azt állította, 
hogy a magyar revizionista szerve­
zetek most is folytatják működésü­
ket és a revizionista" ligát nem. osz­
latták fel. Kardelj jugoszláv meg­
bízott arra hivatkozott, hogy bizo­
nyos magyar körök és hivatalos 
körök is kifejezésre juttatták, hogy

a rerízionizanu» szelleme nein 
tűnt el.

Magyarország szomszédai most 
is bizalmatlanul figyelik ezek el 

a jelenségeket
A bizottság ezután megállapította 

a legközelebbi ülés napirendjét, 
amelyen szerepel a revízionizmusra 
vonatkozó csehszlovák pótinditvány 
feletti vita folytatása, a lakosság- 
cserére vonatkozó jugoszláv pótin­
dítvány és az amerikai delegátus­
nak a lakosságcserére vonatkozó 
deklarációja feletti vita. dementis 
kérte, hogy az amerikai deklará­
cióra adandó válaszát a pótindít­
vány feletti vita. megkezdése elő" 
mondhassa eh

Elkészült az Illetmény- 
és Illetmény többletadó 

rendelet
A hivatalos lap szombati száma 

közli a. pénzügyminiszter rendeletét 
az illetményadóról szóló rendelet 
végrehajtásáról. Eszerint

iiletményadó alá tartozik a szol­
gálati jogviszonyon alapuló te­

vékenységért járó illetmény,
kivéve ebből a Szolgálati kiadások 
összegeve! arányban . álló részt. 
Közszolgálati, állami, közigazgatási 
és üzemi illetmények mentesek ez 
alól az adó alól. Az illetményadó 
alapja minden, szolgálati jogvi­
szonyból kifolyó pénzbeli, vagy ter­
mészetbeni juttatás.

Az adó kulcsa 10"/» és a mun­
káltatót terheli.

A pénzügyminiszter kiadta az il­
letmény többletadóról szóló rendelet 
végrehajtási utasítását is. Eszerint 
illetménytöbbletadót tartoznak fi­
zetni

a munkavállalók, ha havi liléi­
mé nyűk meghaladja a kollek­
tiv szerződés szerint járó leg­
magasabb szolgálati illetmény 

havi összegéi,
A kollektív szerződés szerint járó

legmagasabb szolgálati illetmény 
havi összegének tekintendő összeget 
a pénzügyminiszter állapítja meg 
a ez további, rendelkezésig havi 
1000 forint. Az illetmény-többletadó 
alapja tehát az illetménynek havi 
.1000 forintot meghaladó része. Ez 
adó 100 forintot meg nem haladó 
adóalap után 10%, 200 forintig .10 
rorint és 100 forinton felüli rész 
15%-a, 300 forintig 25 forint és a 
200 forinton felüli rósz 20%-a és 
így tovább progresszívon emelkedve 
1000 forintig, 275 forint éa 1.000 
forinton felül 50%. Az illetmény­
többletadót a munkavállaló tartozik 
fizetni, az illetmény kifizetését kö­
vető hónap 15-ig.

Ezt az adót a munkáltaié nem 
viselheti.

Az iiletményadó ról szóló rendelet 
augusztus 1-én 'ép hatályba és a 
szolgálati illetmények adózására 
eddig érvényben volt jogszabályok 
hatályukat vesztik. Ugyancsak 
augusztus 1.-én lép hatályba az ü- 
letménytöbbl eladóról szóló rende 
let is.

60 vagon vetőmagra kapott Ígéretet Debrecen

ták egybe fogott törhetetlen 
keménységű erejével kell 
megmutatnunk, amit a világ 
felé most még, nem tudtunk 
kellő sikeredi He bizony-i (u n vük •

nyája, öntudatlan szolgából a 
maga urává nőtt fel ez a nép 
és el tű Ja azokat, akik ellene 
eseleketesek!

A vetőmagnál nagyobb kérdésük 
nincsen most a gazdáknak. A 
Tetjmelési Bizottsághoz csoporto­
san jönnek be a parasztok kér­
dezni, mi van már vele. ígéret 
már van 60 vagonra, ezt az itteni 
közellátási készletből fogják ki­
utalni, ha minden jól megy. A me­
gye ezen felül 200-at kap. Eddig 
is osztottak már vetőmagot, de 
az különleges, minőségi volt: egy 
yagon mezőhegyes! és hat debre­
ceni. Erre a gazdák termelési szer­
ződést kötöttek, termésüket a Gaz­
dasági í'diigyclőség,rck adják át 
jövőre és »■/. « kisembereket látja 
el majd belőle jó vetőmaggal. — 
Most Csanádmegyéből várnak még 
két vagon minőségi magot, csává­
zottat, 56 forint lesz mázsája. Ezt 
is termelési szerződéssel kaphatja 
aki legalább 5 mázsa elvetését vál­
lalja- Elsőrendű, 17 mázsás ter­
mésből származó mag, a Gazdasá­
gi Felügyelőségen lehel jegyezni.

Soka* tava»! ót« vew jelentet­

ték; be, mennyi földön gazdálkod­
nak, mennyi ulán kell fizetniük » 
beszolgáltatást- Nem váltották ki a 
zöld könyvüket sem, amibe az 
ilyen szolgáltatásokat bejegyzik, 
polgármester most, „ felhívta ae 
ilyeneket utoljára a jelentkezésre. 
A dülőbizfosok ís, akik tudna* 
ilyen esetről, jelentsék be 3 Ter­
melési Bizottságnak, merj; ha ké­
sőbb rájönnek, ők is felelnek érte. 
Jelentsék be az elhagyott vagy. el­
hanyagolt földeket b, hogy * Ter­
melési Bizottság bérbe adhassa.

A Bizottság szombati ülésén szó­
ba került a vagon gyárnak haszná­
latba adott traktorok Ugye is. Eze­
ket üzembiztos állapotban kell 
most az őszi szántás megkezdése 
elölt visszaadniuk « FöLdmíves
Szövetkezet géposztályának. Az át­
adás módjáról vita van, ami re­
mélhetőleg megoldódik közvetlen 
megegyezéssel. A debreceni trak­
torok legnagyobb vésze egyébkén! 
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Nagysikerű faliújság kiállítást 
felidézett Debrecenben az MKP

Szombaton már félegy körűi 
mozgalmassá váll a Vörös Hadse- 
i'Bg-ú.ja. Kék,nyes renrlezögárdis- 
lák hordlák a táblákat s szerelték 
te! a sétány fáira. Háromnegyed 
keltő törül készen Is »olt minden: 
harmincöt darab, Ílzírtnyolc-—húsz 
pártszervezet munkája.

A tömeg nö az utcán, Egy-egy 
jólsikerült faliújság előtt nagyóbb 
csoport alakul ki s elragadtatással 
szemlélik az ültetés. változatos mun­
kát. Van is mit nézni rajta, elvtár­
sink kiteltek magukért. A verseny, 
persze, nem egészen egyenlő. Van­
nak nagy taglétszámmal rendelkező 
üzemek és kerületek, máshol értél- 
miségi elvíái-sak dolgoznak nagyobb 
számban s a kivitelezés művészibb. 
0* bármelyik szervezet reprézén 
tilts újságjára néz ri az ember, 
látja rajta azt, hogy szorgalmas 
kezek és tervelő agyak hosszú he­
tek elgondolásait igyekeztek benne 
valóságra váltani.

A nagyobb szervezetek. » Betvá 
rós I. és III., * városi és várme­
gyei alkalmazottak meg * bőrgyá­
rak: több faliújsággal is szerepe'- 
rrek. De ott van az Üzlfffveretösóg. 
a eáíyafenntartás, a füfőház, * ci- 
p ügy árak, a vagon gyár, a villany- 
gyár, a Rákos i-telefi, a HomOkkert,
* Kerekestelep, meg az Auguszla- 
seanatórlum is. A „Szabadság-1- 
nyomda mindjárt hat újsággal is 
kirukkolt.

A nézőközönség hullámzik fej és 
a!á. Kérgestenyerű munkások, jól­
öltözött férfiak és nők, rongyos; u- 
liájű proletárolí keverednek össze 
az asztalok előtt, ahol a rendező- 
gárdisták a szavazóee'dulákaf oszto­
gatják.

Nevető csoport állja körül a köz­
pont karikatúra-újságját, ahol párt- 
vezető «Marsaink vannak kifigu­
rázva, Ott a százkezü Szabó, aki­
nek mindenre futja az idejéből, a 
liftes Balogh, az örökmozgó Fazé-
T..H1.Iw,nain,—,w — WUHI ♦

kas, a fáradhatatlan Németi, a 
„vonalas“ Kővári, az „ördögszeke- 
res" Ménes, msg a többiek, akit a 
párt tagjai egytől-egyig a szívükbe 
zártak.

Nagy feltűnést kelt a Belváros I. 
szervezet két újságja; nem hiába 
készültek az utolsó napig olyan 
nagy titokban Pinczes elviársék. 
Nagy sikere van a városháziak 
faliújságjának, amelyik * Magyar 
Kommunista Párt három kongresz- 
szusáról szól. Tetszenek a bőrgyári 
éíviársak faliújságjai is.

A központi faliújságok egyike két 
részből áll. Az egyik rész címe: 
„így dolgoztak ők", a másiké: „így 
harcoltunk mi“. Csak egyetlen pél­
dát ragadunk ki. A „Debrcczen“ 
1941 augusztus 2-i vezércikkéből 
idéznek : . Apák és fiúk együtt
járják valahol a harcterek útjait, 
hogy üldözve szorítsák vissza az 
orosz haderőt. Visszafizetés ez, kü 
Ionosén ma. amikor a félrevezetett 
orosz nép Olyan képírf mulat, hogy 
elpártolva Istentől a legnagyobb 
bünhödés vár reájuk," Hát igen, 
így írtak ők. Hazudoztak, rágalmaz­
tak. lelketlenül butították és kerget­
ték a halárba a szerencsétlen ma­
gyar népet. A másik o:da!on az ü- 
léfiális „Szabad Nép“ egyik első 
példányát látjuk. „Verjétek ki a 
németet és a németbarát hazaáruló- 
kat", majd odébb : „Újabb Vor»- 
nyezs késiül". így írtunk ml. És' 
jóslatunk be is következett. A lelki- 
ismeretlen uszítok a másik oldalon 
be'ehajszollák egy újabb voronyezsi 
katasztrófába ezt az országot, olyan 
katasztrófába, melynek terhét nyög 
jük ma is.

Mindenkinek, aki dolgozott én­
nek a versenynek a sikeréért, 
egyaránt szóljon az elismerd 
Élvtársak, ez jó munka, kommu­
nista munka volt I

Tömegesen érkeznek 
ás üzennek a hadifoglyok

A legutóbb Debrecenbe érkezett ház, 
hadi-fogolyszenejvéónyél a kővel- ’ 
kezö debreceni és hajdú megyei ha­
difoglyok jötték meg:

Kovács István Debrecen, Várad! 
Kálmán Hajdúbadház, Takács 
Gergely Balmazújváros, Kántor Al­
bert Debrecen, H. Szabó László 
Debrecen, Spétt István Debrecen, 
Czibére János Debrecen, Kotró 
Flórián Mik eper es, Domonkos Sán 
dór Földes, Soós Lajos Nádudvar, 
Pcjóskei István Hajdúbadház, Ká­
das Antal Hajdúdöfog, Tályái Im­
re Hajdúböszörmény, Bajhási Jó 
izsef Debrecen, Török Mihály Haj- 
klúböszörmény, Dfenák Mihály 
ílajdúsámsoh, Oyörfí Gábor Bál- 
jnazújváros, Szőke László Debre­
cen, Csombor Férénc Tiszacsége,

Íládár Mi hó Ív Debrecen Kökényes! 
fiMihály Iíajdúdorög.

ÜZENETEK:

Zéjpól'OZSúyj 10S* Szabó 
Hajdúszoboszló, Székely 

aj dús z ob ősz ló, Szilágyi
Hajdúszoboszló. T. Kiss 
Balmazújváros, Németh 
gyógyszerész Püspökladány, 
Xizsnij-Tagil: Erdei András Deb­
recen Béke-u. 1, Za válté vies Antal 
Debrecen, Rajykai Jenő tanár Deb- 
ccen Szent Anna-«. 25. *256/3: Fe-

An.tal
Zoltán
József
István
Tibor
153/1.

PÓSA PÉTER.

Az íparjogositváayok felülvizsgálása
Az ipai-revMóval kapcsolat­

ban téves felfogás terjedt el 
a közvéleményben. Ezért tájé» 
kobtátásui az ípartesület a 
„Népüa;pf számára a kővetke­
zőkben foglalta össze- az ipar- 
jogosítvánnyal kapcsolatos 
kérdéseket.

Ax ipar revízióját az Ipar- 
ügyi -minisztérium mar tavaly 
elrédde'te. mégpedig a jogo­
sítványnak és egy nyilatkozat­
nak az I. fokú ipaha lósághoz 
való benyújtását. Ért annak­
idején végrehajtották úgy, 
hogy a hatóságok most fő vá­

ri latosan adják: ki az iparosok 
részére a politikai igazoló bi­
zonyítványt.

"Ezzel szemben azok a .jogo­
sítványok, melyek, a kereske­
delemügyi minisztérium hatás­
körébe tartoznak, — tehát 
mindén kereskedői és a képe­
sítéshez kötött iparok közű! a 
vendéglős, kávés, szállodás, 
kozmetikus, drogistn ipar — 
most kerülnek ugyanilyen el­
járás alá. A fodrászokra, akik 
szintén a kereskedelemügyi 
minisztériumhoz tartoznak,”p> 
a rendelkezés néni vonátko-

...... Vágó András Hajdúszoboszló.
823/2: Ballal János Berettyóújfalu, 
Herceg János Hajdúszoboszló, 
Arany János Derecske, 241/3. 
Krim: Maróczkv András Nyíregy­
háza, S. Kiss Gyula IloSszúpályi. 
Ségéza 212: Andarkó Márton Haj­
dúböszörmény, Gazdag Bálint 
Hajdúböszörmény, Molnár Imre 
Hajdúböszörmény, Varga Lajos 
Hajdúnánás, Molnár Miklós Haj­
dúszoboszló.

Az egyik most hazaérkezett ha­
difogoly, Gaul Miklós fh dgv hozta

a Szovjetunióból az alábbi érdekes 
hírt: Országh Jenő tényleges re- 
pülűföhadnagyo! 1944-ben lelőtték 
s gépével együtt lezuhant. A kísé­
retében lévő vadászgép pilótája ér­
tesítette családját, hogy Országb 
Jenő lezuhant és meghalt. Országh 
Jenő azonban nem hall meg, orosz 
fogságba került az uzmár.yj tá­
borba. Hozzátartoaúiról semmit 
sem (iid, édesapja: Országh ezre 
des Kolozsváron szolgált , fault­
ban, de onnan eljött. • Sem szii;ei, 
sem .félesége cfmét nem tudja. Is­
merőseit kéri, értesítsék vsamé­
képpen itthoni hozzátartozóit, 
hogy rövidesen hazaié1'

100 mázsa vetőmagot
csempésztek ki 
Tiszacsegéröl

xete Sándor henie-s Debrecen,
Tóth András Debrecen, Salai Já­
nos Yajkó, B ód ólai Imre Vajkó.
124/6: Morvái János Debrecen,
Demeter József Debrecen Rákosi- 

- telep. 200/J Ír Katona Antal Föl- 
: des, Hídvégi Lajos Komódi. 376/4, 
Kraszna-L'rd: Szabó Mihály Deb­
recen Szabadság-tele}). Karplnszk 
504/2: Balogh Imre Hajdúnánás 
Deák Férene-u. 6, Báihorl István 
Debrecen Vígkedvű Mihály-u, 22,
Bogdán Imre Hajdúdorog. 376/1:
Pénzes Imre Debrecen Eötvös-u.
5)1, Péntek András Debrecen Nyfr. 
egyház-u. 6 851/1: Gottjleb Ignác I mentek is. 
Debrecen. 231/2: Szőke Károly I Mikor a 
ThjdúSzoboszló. 31.4/7: Bugyi Jó­

zsef szds. Debrecen Szoboszlai 
I'app István-u., Juhász Ferenc 
Hajdúböszörmény 314/4: IfurZs 
nyák Miklós Debrecen Nyúlás Szá- 
zadds-ú. S. 100/3: Belles István 
Debrecen. 125/4: Böszörményi Zol­
tán Debrecen, Bakonyi István

l'iszacsege a. megye egyik legin- 
ságéacbb községe ; nem ritka, hogy 
15 holdas gazdának nines meg a 
fejadagja. Vetőmag íízszerannyi 
kellene, mint van. Ha elkezdene a 
nép kenyerét nem. enni, akkor sem 
volna elég vetnivaló.

Ebben az ínségéé községben 
megjelent tíz napja egy pótkocsis 
teherautó három szeüiéúyeí. trist 
ia hoztak magukkal : eszerint a 
hatvani cukorgyár megbízottai vol­
tak, akiknek joguk volt Csehszlová­
kiával lebonyolítandó cukorrépa- 
mag-csere céljára gabonát vásá­
rolni.

Mindjárt a gépeseket keresték : 
nekik volt csak elarinlvaló 
terményük. Hamar megegyez­
tek. a vásárolt bűzét, rozsot, 
árpát 50 ki’ús papirzsákekba 
öntötték, már rakták is fel az 

autóra.
Neüi télt bele egy-két óra, össze­
szedtek 100 mázsa terményt, dugig 
volt tele a pótkocsis xitó és máé

községbe é'risdzték, tér-

mé-zeíeséti „oiíé'éjiéLök' jelccl- 
kozfti az elöljáróságnál é& a köz- 
éllátásilá', úgyhogy mire ott hírt 
kaptak róluk, már nem fóliák eé- 
hoL Egy hivatalos szóméi y méglr 
félélősségrévonta őket, neki a. cu­
korgyár munkásainak ellátásáról 
hebegték, szemmeláíhaíólag zavar­
ba jőve, dé írásuk kihúzta őket a 
bajból.

A községben azóta, nem tudnak 
többet róluk, dé biztosra vesző, 
hogy hantié dolog történt. .Mert hi­
szen

nyilván nem 46 forintjával fi 
zették meg * vett búzát. A< 
ngyik gép és éppen azelőtt je­
lentette ki egy szegény asszony­
nak. aki egy mázsát kért tolt:
— Száz forinton álól nem 

adom, inkább elásom.
Száz hód föld vetőmagját vitték 

e. Tiszacsegéröl — alighanem kö­
zönséges csalók. Ha a rendőrség 
elfogja őket, nem kell adni nekik 
egy falat kenyeret sem. Mert az 
ilyen, úgy látszik, nem. indja. mi 
az éhség.

Letartóztattak 
egy nyilas kereskedőt

A debreceni rendövkapititii.y 
---- - - ——.(»tig pójdtiikaj osztálya őrizetbe
Debrecen Szobosehl-ut 26, Boaz-tov vetto Zabey Sándor na-nkr- 
251: Szabó József Ilajdúböszür- regkedőt, Kurue-utca Jl. szám 
meny. 1.57/3: Geréb Mihály Deb-1alatti 'lakost, aki a múltban 
récén Nagj'ssalaniai-úi 22. Sőt/la: népel'eiies bűnöket követni
Király Zsjgmond Debrecen Dobó- j él.

Zahéy Sándor tagja volt a 
Lesieti db-félő Bgyesü't Ma­
gyar Nemzeti Szocialista Párt­
nak, később az Imrédv JJéia 
vezetése alatt álló Magyar

Rádi6- és villamessási ÜZLETEMET
Hatvan-utca 6. szám alá (Zsidó-bérház)

helyeztem át 
BRAUN

■áfiókéni
ilfi3»e$sá

izilís és javítás, 
ili szerelései.

Hl ti széles férfiszövet 1613 lórim
Hegyi Bernét [«Ä ,W NlésáfB Színe

!s96flfeH-lér !0,

uka 3. 58: Borbély Lajos Nagy­
iéin, Virág Sándor Debrecen. I-'úsa- 
titea. 38. 421/3: Pockodi Lajos Ti- 
szalök. dr. Lakatos omos Debre­
cen. 248: Búdéi Sándor Debrrceö,
Horváth István Debrecen, 'Dobi {.Megújulás Pártja debreceni 
.István Debrecen. Utica« 125: B6- szervezeti titkára lett Jobb 
«örményi János Debrecen. 318/4: oldali. Összeköttetései révén 
Lajtm- La.,os Kába. 245/4: Ember Nyirbogdányi Rt ' debrerani Tibor Debrecen Kisállomás, 247/J: | oia i- és noh'ó'oim'rlm» 3i , -P 1
em,=, um> ^»*.4 &ta,Ät'Äi
Batihyanyi-u. 12. SeverdlÖrsek 1 ..................
381/4: lfj. »kr Adorján Debrecen.
59i Kaínády Imre Hosszúpályi 
144: Abai János Józsa, Osválh Gá

la Török Emil szökött műnk 8- 
szoigálatost, akit" annak idéjcJ- 
barátjunak vít.Jott,

1944 ujjarán durván nekitá­
madt Dávid Pctrénének. tiler! 
űzet adott a Nyirbogdányi Rt. 
raktárában dolgozó zsidó mun- 
kasztügal tilosuknak. — 3.94.1 
üszén eihqgrta Debrecent, ra- 
»zmuieg önként lic'etlfközéU 
kaonannk és nyugatra niene

Vj színigazgató
A vallás- és közoktatásügyi mi. 

n,-5«-tr az óvj színiévadra
iiutio.ag a következő engedői vt 

k,:t,Bera»3* Bél, részére "a 
"f-Halmi Jenő részére kiadóit- - - MjlUOll

T!lg.L, ,c‘- egyidejű visszavonásával 
Hajdúböszörmény, Hajdúná nás

i'aJt tárnokál, Török Gábort 
feljelentette a Téndőrségen. 
bogy kommunista. Törököt

ki "’»y.*««*'». -um«.

pä. - "Sándor »’4— e«. t„- n,..» I Az eddigi TWrwMiwáz, u. J . jauti0r0S, Derecske
dűn
dúhvdliáz, Beke András Iíajdúhad- | ^ „ ---------—■———ra*Csokonai-,Zi„ház|K,m„ristiehiz

Ds najcronanas. «/»: Horváth I hadház, Ilaidúdoron ,ándor Földes. 53: Lux Dezső t-Uj- ^<««0X86 ttótoint Mezőkövesd, Tistafüreé f £
űttánás, 13» Oavéfh Károly ltoi- Rendőrök kezévé ad-fosát nagyzőzsé^

BOCSKAI ÉTKEZŐ
a központba,! HATVAN-U. 8. titilMB, tto
képűit jo Idctcs koszt, reggeli, zóna, ebéd, 
uzsonna, vacsora. Kihordásra is. Figyelmes

>-L»t0r,°ZOtt Ukás is kapható 
diákok, diakleanyok részére. Igaz, magyaros 
szeretettel várunk. „ , ’ maSyaio,

Oh. Kelemen Imriné

RMii félévi jélélteal
jAvílások olcsón

MAYER Emil céü
kö8SUTH-a. 13., BATTHYANV-#. g. 

 Telefon 380,

All an dó
kétfogásos ebéd 

csak 80 fillérért
B E z l N É L
Varga-utca 110 szám

nton a í 18‘ln' vas6rr,ap dél- 
4 fél 4-kpr es este 7 órakor. 

16-án, hétfős í órakor
Szeptember 15«és, vasársap 

7 órakor

Veszélyes forduló

kapható,

fiferifiei-RiáCííéK es ruháit,
intézeti és babaícelengye nagy választékban

Neuwirth Gyulától
áléitKálvin-tér 3 se.
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Pábbi érdekes 
knyleges re-
l~bea lelőtték 
|umt. A kisé- 

pilótája ér­
ig > Országh
»alt. Országi 
I "’6g, orosz 

aamáQyl tá­
lról semmit 
IrSzágH ezre- 

a f^ull.

pávai fi 
iútát. At 
kelőit je-
I asszőny- 
kért töli : klói nem 
1‘sem.

agját vitték 
|hanem kö- 

reudíírsés 
I adni nekik 

Mért az 
‘ódja. mí

munfea- 
k ide jé ti

i nekiiá- 
ik. mer! 

lányi Rt. 
|öő műn- 

1944 
bent, \b- 
|fltkd$iett 

ffiené

lugyi mi, 
giöiévad,'# 
engedélyt ■ 
szere a 

kiadóit 
l'onásával 
ndúnánás 
fiat Be- 

Hajdú- 
/eréesfce, 

Mező-
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tbotetleii kenyér lesz a baliazíjváresi maiemla 
őrlésre lealoii tisziablzáfeól

Szakadatlanul felynak a visszaélések Hal# mesve iegszegénvehh 
nagYközségének malmaiban

A malmok közaégcsiíésc lehet 
jól hangzó jelszó, de ellentmond a 
helyesen értelmezett közérdeknek,

H t>-m szülei, „Dehreczen“, Független Kis­
■n tudja. li­ gazda. Földmunkás és Polgári
lék va’ami- Párti újság. 1946 szeptember 6

Bzzálartozóit, Balmazújvároson három tilalom 
jár, de mindre egyformán sok a 
panasz. Mindig a. malom, a ma­
jom — - erről forog a szó, sohasem 
nyughalnak» mindig baj ián ve­
lük. Múltkor az egyik malmosra

Hk ki rányomtak ezer forint bírságol,
flr úgvtájpBík rr (sem Itasumílf

föl „„Li. A rr‘r l ,'-i„ 1 oI qrt-f'L
fáit ki, mert miiittív mér pénz­
ben kellett fizetni a tárán!.

■ V jvlept- csak szedte foiáhb » fir, szá­
1 és a köz­ zalékot.

ire ott bírt Ugyanennek a malomnak a. tulaj­
tolták 66- donosa mosfc veszekszik:, ö nem

■tnély mégis lúd egy mázsa búzából. 90 kg lisz­
■ neki a. cu- tet kiőrölni, ahogy a. kereskedelmi
H ellátásáról őrlésnél meg van szabva, csak ha
Be ag zavar- belekevert a lisztbe vagy 5 kg kor­

őket a pát. Persze nem igaz, de jjho) ki­
bú vit setj a rendelet alól, mind­

tudnak járt arra. szalad. A múltban, mikor
H?ra veszik, a közellátásinak járó összesen 34

Mert hl- kg búzát vett le a malom minden
mázsából, a korpát az egy mázsa
után adta ki, de a nullás lisztet 
csak a maradék 66 kg búza után. 

A júniusi nagy kenyerszükség 
időjén, mikor a régiből már 
kifogy lak, sokan hetekig nem 

jufotlak liszthez.
Bedig ott volt már « zsákban az a 
néhány kiló búzájuk, csak meg* 
őrletni: nem tudták. A malmokban 
fúlredo Iák sjz újvárosiak termé­
nyét, a böszörményi nagygazdák 
pedig szekerszámra hozták a bú­
zát őrletni. Ük csak adták be a 
búzát, már mérték is ki nekik a 
".sztet. igaz, hogy bort is hoztak 
magúikkal óé tudlak, kivel kell 
meghalni. Öt-hat mázsával többel 
megőrletni, mint amennyiről a cé­
dula szólt, az sem volt nehéz an­
nak, aki értette a módját.

Mostmár valamivel nehezebb, 
tudják a malmosok, hogy rajtuk 
van minden paraszt szeme és csak 
a bizalmasaiknak őröltek engedély 
nélkül. Sorba se igen kell már áll­
ni napok hosszat. Hanem a lisztről 
amit kiadnak, arról lehetne sokat 
beszélni. Vagy két hete

maga a községi orvos küldte 
fe| a községházára a hatósági 
kenyeret: nézzék meg, ini lett 
abból a lisztből, amit kiadott 

az egyik malom.
Ahogy ezt a malmos meghallotta, 
szaladt mindjárt kicserélni a lisz­
tet jobbra. De azért az őrlőtöknek 
most sem ad szebbet. Az álcákon 
b hordozza e/- Jb az is a kenye­
rét: mi lett a tiszta búzából.

Persze nem is abból léit, annak 
a lisztjéből nem sül ilyen kenyér. 
Csak aki beviszi a tiszta búzáját 

a malomba, kap a lisztjébe vagy 
egyharmadrész árpát js belekevCT- 
vöe. A malmosok, már ha akar­
nának sem igen tudnának t**2!3 
búzalisztet adni, annyira össze­
vissza keverlek a liszteket.

A malniosmokon bukott meg 
még augusztus elején Balogh 
főispánnak az akciója, hogy- a 
hadisegélyesek dézsma nélkül

őrlethesssének.
Pedig van belőlük. Újvároson vágy 
kétezer, legtöbbjük nagy nyomo­
rúságban é]. Mert amikor ezt meg­
engedték nekik, a malmosok mind­
járt felhasználták a jó ürügyet és 
elkezdtek így őrölni beldognak'bol- 
dogtalannak, aki csak megszerezte 
a jóindulatukat. Hogy mivel sze­

rezte meg -- erről nem kel! sokat- 
beszélni.

Aztán apróságokat j-s megtud az 
ember. Az egyik malom hivatalo­
san 4 és fél mázsát őröl óránként, 
adója, mindene erre a mennyi­
ségre, van kivetve. De fel tudja 
nyomni egészen óránkénti M. má­
zsáig a teljesítményét és meg is 
teszi. Feléért sem fizet adót.

A paraszt csak csudátkozik: hogy 
tudják ezek megcsinálni, miből, 
hogy meg tudnak venni mindent, 
élnek, vagyonokat gyűjtenek — és

legtöbbször liszttel fizetnek. 
Hiszen nekik maguknál, nines 
is gabonájuk, honnan ián hal 

. an a liszt ? Ma. néni g magáé 
bői, akkor honnan ? Honnan,

hu nem •* máséból ?
Az újvárosi malmosok is azt 

mondják: belépünk a Kisgazda 
Pártba, tűi vagyunk a többség, nem 
lesz semmi a. malmok községesí- 
téséből. De hát olyan sok a. mal­
mospárti paraszt, hogy ők volná­
nak a többség ? A megyében szer­
te gyűlik az aláírás tízezerszámra: 

követeljük a malmok községe- 
sitéset.

Itt a Kisgazda Párt nem magya­
rázkodhat sokat, vagy a parasztok 
pártján van. vagy 3 malmosokén. 
Ha meg a malmosokén: mir. keres­
nek még mindig benne e parasz­
tok ?

Szervezett munkások és értelmiségiek;

tartsatok ki
szakszervezeteitek mellett!
Amíg a magyar nép tóin yomó 

többsége türelmetlenül várta au­
gusztus elsejei, az ország gazda­
sági helyzetének javulását, addig a. 
magyarság elenyészően csekély ré­
sze: üzérek, feketézők, fasiszták 
vad gyűlölettel lesték ezt az idő­
pontot,

A stabilizáció egyszeriben meg- 
v ál tortát! a a dolgozó helyréiéi, 
a munkához: való viszonyt és 
általában a mtinfcásemher egész 

háztartását.
Csak egy példa: amíg júliusban egy 
jó szakmunkás heti fizetéséből 
esetleg egy kiló krumplit vehetett, 
ma legalább két mázsát.

A. forint bevezetése sikerről járt. 
de a spekuláció nem. tette le a 
fegyvert, mert tisztában van azzal, 
hogy a magyar gazdasági élet szi­
lárdsága a demokrácia szilárdsá­
gát jelenti.

A legutóbbi napok eseményei bi­
zonyítják, hogy a gazdasági és po­
litikai reakció nem alszik.

A szervezeti munkásság és ha­
ladó értelmiség együtt szen­
vedte végig az infláció keserves 
másfél esztenriejól. A szervezett 
dolgozók akarata olyan ered­
ményeket produkált az újjáépí­
tésben, amire méllán lehelünk 

büszkék a külföld előtt. 
Megteremtettük egy tönkrement or­
szágban a normális gazdasági élőt 
előfeltételeit. Közben rengeteg táma­
dás érte a szakszervezeteket. Szét 
akarták zúzni szervezeteinket, hogy 
visszacsinálhassák a múltat. A nyo- 
varrni.
morúságot, amit a reakció okozott, 
a demokrácia nyakába, akarták 

A szakszervezetek vezetői soha­
sem ígértek aranyhegyeket. Nem 
Ígérték azt, hogy a stabilizációval 
egyik napról a. másikra gyökeresen 
megváltozik a helyzet. A reakciós 
tőkések gondoskodtak arról, hogy a 
stabilizációval kikerülhetetlenül 
együttjáró időleges munkanélküli­
ség mennél nagyobb arányú le­
gyen. Visszatartották az árut, nem 
dobták piacra, racionalizálás he­
lyett munkásokat bocsájíotlak el. 

Mindenkinek tisztában kell lenni 
zab hogy tőkésrendszerben mun­

kanélküliségnek lenni kell. Ez a 
tőkésrendszer sajátos benső törvé-

törvényeíből szükségszerűen követ­
kezik.

Be az. már nincs előírva, begy 
a munkanélküliség nagyarányú 
legyen. Az arányokat lehet 
csökkenteni, egészen kismére­

tűre.
Az éveken keresztül úgyszólván 

ingyen, dolgozó tömegek u.keseredve 
veszik tudomásul: máról holnapra 
munkanélküliekké lettek. És a mu.lt 
rendszer lovagjai, ezt az elkesere­
dést akarják kihasználni arra, 
hogy újabb végső rohamot indítsa­
nak a demokrácia ellen és ágyútöl- 
to.éknek használják fel a .munkás­
ságot. Tetszetős demagógiával 
igyekeznek okot verni a munkások 
közó és hangzatos jelszavakkal 
akarják félrevezetni sé eltéríteni az 
osztályharctól.

El akarják hitetni vele, hogy a 
földnélküli földesurak, a kis- 
flazdabankárck, a pörgekala- 
pos gentryk őszinte szövetsége­

sei a munkásosztálynak, 
Vájjon 8-farkas a"báránnyal meg 
tud-o lenni, egy akolban? Ezek az 
urak félre akarják vezetni, a mun­
kástömegeket, hogy ismét uralkod 
janafc fölöttük. A tőke nem. szenti­
mentális, nem válogatja eszközeit.

Munkások! Értelmiségiek! Dolgo­
zók! Ke üljetek fel a reakció csábi 
fásainak,

tartsatok ki szakszci-vereteitek 
mellett,, tartsalak ki munkás- 

szövetkezeteitek mellett
és ha egyiknél-másiknál rosszra 
fordul a helyzet, egyesítsétek erő­
iteket ős közös erővel induljatok az 
új gazdasági életnek. A gyengébb 
szövetkezetek fuzionáljanak az 
erősebbekkel, de egy tapodtat se 
engedjetek. A szervezett munkásság 
részéről a gazdasági stabilizáció 
újabb á’dozatot követel, do ez egy­
úttal már azt is jelenti.- hogy me­
zőgazdaságunk, iparunk, termelé­
sünk és kereskedelmünk telje® erő­
vel rövid időn belül újra megindul. 
Csakis u termelés fokozásával szün­
tethetjük meg a munkanélküliséget. 
Ez jelenti az életet, mi pedig élni 
akarunk és élni fogunk!

Szabad Szakszervezetek 
Debreceni Titkársága.

A munkanélküliség leküzdésére
ankétet szervezett 
a két munkáspárt

Szerdán adta hírül a „Néplap”, begy a munkásosztály vezetői ta­
nácskozásokat folytattak a fenyegető munkanélküliség megszünte­
téséről. Elhatározták, hogy egy, a munkáspártok és szakszervezetek 
kiküldötteiből álló szőkébb bizottság széleskörű nnkétot szervez- 
Ilitől meghatározzák a munkanélküliség ellent hare hatásos módját.
A szervező bizottság bevonja a megbeszélésbe a táros vezetőségét, y 
pénzintézeteket és a munkaadói érdekképviseleteket Is. A két mun­
káspárt és a szakszervezetek vezetői szerdán délután 4 órakor a 
szakszer ve c ti székházban tartják meg a nagyjelentőségű ankétet.

8 Tiszántúl legkomolyabb dohánygyára
a debreceni lesz

Látogassa meg

a „János vitéz“ éttermet és sörözi
Hunyadí-ii. 1 sz.
Kitűnő konyha. Uralmi tájborok. Friss Dreher $8

Bitül ésdebreceni FIRMS cigányzenekara muzsikái

A Dohányjovedék illetékesei ál­
lapították mep. hogy » Tiszántúl 
legkomolyabb dohánygyára a 
debreceni fesz. A „Néplap1 most 
e n«fly üzem dolgozói mindenna­
pi problémáinak ad hyilváimssa- 
ttot.

A műit kísértetei
Becskor oki néni vezet, aki a 

gyár minden zugát és a munkások 
minden baját ismeri. Közel 4 éve 
dolgozik már a gyár öreg falai kö­
zölt. 15 éves korában, került ide, 
«mikor reggoi 5-től este 8-ig, dohány­
poros verejtékben, fürödvo végezték 
a fáradságos munkát, 'Nemcsak az 
állandóan, ebes dohány vágógép, ha­
nem a hátuk mögött álló hajcsárok 
is nógatták, hogy az utolsó erőt 
megfeszítve dolgozzanak a napi 
megélhetésért. Nem egyszer ott es­
tek össso a gép mellett. A nők ci­
pelték a nehéz dohánytáblákat, 200 
kg-ot az osztályokon keresztül. Na­
ponta 30—40-azer. Egy nap alatt 
150 mázsa dohányt kellett feldol­
gozni és ha nem bírták, Bodnár- 
nő és Varjú Kálmán ügyelők 
azt kiabálták: „Csak a hasuk aljái 
kell csapdosni. majd megy a mun­
ka“. Most is dolgozik a varrodában 
és más könnyebb beosztásban né­
hány olyan asszony, T ö m ö r i n é, 
Poppermayer né és még 
többen, akik a nehéz munka követ­
keztében. súlyos operációkon mentek 
keresztül. Egyszer a, táppénz miatt 
mentek bo Varjú ügyelő úrhoz, mi 
re az a munkásokat lekommunis- 
táz'a. Ma pedig ez a hajcsár vígan 
élvezi a munkások által meg'do'go- 
zott nyugdíját.

A vágóban
A ■ felszabadulás azonban a do­

hánygyáriaknak is meghozta a vál­
tozást. Most jókedvűen folyik 
munka a vágógépnél is, do a vil­
lámgépnél' dolgozónak sem kel 
megszakadni. Az ügyolőnőt, Szabó 
(lábomét szeretettel veszik körül az 
asszonyok. Közülük emelkedett ki 
ezt nem is felejti el. Együtt dolgo­
zik a munkásnőkkel, osztozik gond­
jaikban, segít és tanácsot ad. Még 
„spórkasszájuk“ is van, ahová a fi­
zetésükből lecsípett néhány forintot 
beteszik. így van mit kivenni, ha 
sürgősen szükséges és kerül egy kis 
pénz az olvasott ruha és cipő pót­
lására. Becsülik a forintot,

A műszaki tisztek
Lehullottak a válaszfalak a fel- 

szabadulás óta a munkásság és a 
tisztviselők között is, — mondják 
Bőlim és Prokop műszaki tisz­
tek.

—• Azelőtt nem volt szabad, a 
munkássággal szóbaállnunk, de 
ugyanolyan távolságot tartottak tő­
lünk is a vezető főtiszViselők. Való­
ságos kasztrendszer alakult ki a 
gyárban, melynek legmélyebb" pont­
ján a dohányporban, vagy a mérges 
gőzök között dolgozó munkások vol­
tak. Ma pedig, ha lemegyünk a 
munkaterembe, köriVveázrek az

asszonyok és elmondják panaszai­
kat, Tudják, hogy már nőm 'ellve- 
cégükkel, hanem munkatársaikká 
állnak szembe. Éppen most pana­
szolták, hogy a csatorna bűze fel­
tör és a nedvesítenél dolgozóknak 
még nem tudtunk vízhatlan kötény: 
és gumicipőt beszerezni.

A nyolcasában
A doltánycsomago!ó gépiié, ma­

nóm tudom visszatartani az állandó 
tüsszentést a felszálló dohánypor­
tól. A munkásnők azonban gyors 
mozdulattal, szinte automatikusan 
do.goznak. Mérlegelik cs adogatjuk 
a dohányt és a papírt a gépbe, ami­
ből a „8-as pakli“ hull ki. Serényen 
és jókedvűen folyik itt is a munka, 
ahol, mint Szilvást Istvánná e- 
moudja, azelőtt 9—J0.000 csomagul 
kellett egy nap elkészíteniük. Ma 
már itt is más a helyzet. Mint ér­
dekességet mesélik, hogy" egy as­
szony fogadásból behunyt szemmé 
rakott ki 1000 pakli 25 grammé 
dohányt.

Do a jó hangulat alatt panaszol, 
is húzódnak meg. Özv. Szénái-: 
Józsefnó négy gyermekével, akik 
közül három iskolás, fcipögondol- 
kal küzd. És panaszkodik a többi 
hadiözvegy is, akiknek több gyerek 
ellátásáról kel" gondoskodni. Aki­
nek havi jövedelme a 150 forintot 
meghaladja, semmi segé.yt nőin 
kap. B a ra n y i Lászlóné és özv. 
Kovács Béiáné is emiatt kesereg.

A fermentáló
A fermentáló üzemben a válogató 

és portalaníté gép zaját az asszo­
nyok encke nyomja el. De nem min­
dig ilyen hangos a jókedvtől a te­
rem. Ha megindul a fermentáló gép 
és a mérgezett levegő meg'ölti a 
termet, a szemekből a könny is ki­
csordul. Keserves munka az itteni. 
Panaszuk is van: hogy a megígért 
szalonnát nem. kapják mefe, ami pe­
dig ennél a veszélyes munkánál elő 
van írva s hogy a tej is több lehet­
ne 6 decinél és a ruhakoptatási 
pénz helyett szívesebben vennék, ha 
ruhát kapnának.

Meg kell említenünk az általános 
óhajt az üzletek nyitvatartásáról is. 
Arra kérik a fűszerkoreskedűkot, 
úgy határozzák meg zárórájukat, 
hogy a reggel fél 8-tól délután 4-ig 
dolgozó dohánygyáriak is tudjanak

vásárolni.
Azzal a biztos tudattal hagytuk 

ott a sok munkában megőszült és 
eddig kevés megbecsülésben része­
sült munkásasszonyokat, TI o r- 
v á t h Mihalynét, aki 40 éve van a 
gyárban, M a j o r Józsefnél, alti 25 
éve dolgozik és közben 7 gyereket 
nevelt fel, Szabó Kálmánné Sí- 
éve dolgozó munkást, Kaposi 
Ferencnél és mind a többieket, 
hogy a jövőben nemcsak az ügyelői 
állást, hanem a vezető pozíciókat is 
munkásszármazású asszonyokkal 
fogják betölteni.

Ha ezt a szempontot is figyelem­
be veszik, valóban a Tiszántúl leg­
első és legkomolyabb őreim- V-hr! 
Debrecen dohányjrráTs.
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Kaik lásziőné elvUrsnö;

5 Éüioldűtite nevelés biztosításéra 
a pedagógusoknak és szülőknek össze kei! V

Déri-múzeum dísalórtnáBénI ellenben tudja, hogy a pedagógusok 
szám ó l be Rajk Lászlóné elvíárs-J kezében van a jövő. 
nő, az MA'DSz országos főtitkárai Debreceni viszonylatban is meg 
az MNDSz mozgalmáról, mely aj káli szervezni a munkaközüs- 
nebéz problémák előtt álló iskolákJ sápét a szülőikéi,
megsegítését tűzte ki célul. Az óí-j Adják elő a, pedagógusok a káro 
deklődőkkel megtelt teremben özv.j kát s a tankönyvszükség!etet, hogy 
dr. Juhász Nagy Sándorné, az ja szülök a helyszínen tudjanak 
MNDSz c'nöknőjo nyitotta meg aj konkrét javaslatokat tenni. Vonjuk 
gyűlési. I be a pártokat a munkába. Ezt a

Lelkes tapsok között emelkedett j csatát meg kell nyerni, mért íot. 
szólásra fiajk László né elvtársnő.J drágább kincseinkről, a gyermekek- 
ftámuíatútt arra, hogy j ről van szó.

az MNDSz közelebb akarja j , ^Sóstón György elvtárs, a peda- 
vlnni a nőket a köztársaság és j gógusok^ hajdúmegyei titkára hoz- 

a demokrácia szelleméhez. | zászólásában hangoztatta, hogy a 
... ..... .. I , , I debreceni pedagógusok két kezük
Másik ee.ja a Nószövetségnek,| munkájával állították helyre a meg­

rongált iskolaépületeket. Ez azon-hogy szociális és társadalmi mun­
kát végezzen. Itt már Mf atoms 
éred ni ón veket értek el s mint aktív 
politikai tényező is fél!épeit áem 
/.éti és nemzetközi viszónflaíbáú áz 
MINDSz.

Rátért ezután az MXDSz akció 
jára. Itt van az :idő — mondotta 
—*, hogy gyermekeink szellemi ícj 
lőőésébé is helészóljüűk. Néni eo 
gedíiétjük, hogy 6 esztendő aiáé ez 
az év is úgy teljén el, rinnt a há­
borús évek. Ezért határozta e! az 
MNDSz, hogy

akciót indít az iskolaépületek 
rendbehozására, az új, demo­
kratikus szellemű iskolaköny­
vek megjelentetéséi1« és végül 
« demokratikus szellemű neve­

lés megteremtésére.

ban csak egyes emberek elszigetelt 
munkája volt, s őrömmel üdvözli, 
hogy most az MNDSz segítségévé! 
társadalmi akció lesz belőle.

Csillag Miklós kulim-tanácsnok 
elvtára megköszönte a 2íószövetség­
nek a. bátor kezdeményezést s biz­
tosította őket, hogy a város tőié 
telhetőin segítségükre lesz.

Több javaslat hangzott ezután el. 
Nánay Béla főigazgató javasolta, 
hogy

a szülőknek tegyék leli élővé 
ízt. hogy 10 havi részletben 

fizessék ki a tankönyveket.
Javaslátók hangzottak el előadások 
rendezésére, a gyermektelenek és 
a szónak ózóhelyek megadóztatására 
s a. kérdéssel közvetlenül foglalkozó 
bizottságok megalakítására.

Bánhidy József né elvtársim, az 
MXDSz titkára zárta be a gyűlést, 
mely elérte célját : megmozgatta 
Debrecen pedagógus- és szülőtársa­
dalmát.

Nem engedjük mégegyszer
a tisztviselőket a munkásokkal 
szemben kijátszani

A taágánaikalmázoUak szakszervezeté á kisfcazdatiái-H
támadásokról

A Magánalkalmazoilak Szakszer­
vezete a, Püspöki-palota első eme te- csaták, sakk,

álunk be. Nagyszabás u pmg-pocg-

tén van. Mcdvsciky Lajos elvtár­
sunk, a Szakszervezet helyettes tit 
kára éppen egy vidám arcú idősebb 
férfivel beszélget.

A Szakszervezet éppen állásba 
juttatta, boldogan távozik,

A következő, aki az asztalhoz lép. 
középkorú ember. Állás nélkül van 
Most veszi fel a segélyt, amit a 
Magánalkalmazottak Szakszervezete 
juttat azoknak a tagjainak, akik 
legjobban rászorulnak.

Ak irodától balra a nyitott ajtón 
át a társalgóba és az olvasótereml>c

, , dóminójáíék színhelye 
a társa .go, az olvasóteremben mc"

-800 kötet könvv var-,£l az érdekKdöket. Most készül 
IS. A következő hetekben különbőz«
nyelvtanfo.yamok indulnak 
könyvszakértői tanfolyamon 
napokban megkezdődik. A 
szervezet nemcsak tag 
révei törődik, hanem

Százötven elhagyott gyérnél talált beiig otthont 
a hajihaiázi gyemekvánsban

I miíitammus táborhelyé! a szeretet fészkévé varázsolták át
Első pillantásra szinte túlzás, 

nak találja az ember ezt a kii- 
önös feliratot: Gyermeki áros,

mely a Hajdúhadiháziól három ki­
lométerre lévő székelyt apun dísze­
leg. Nemrég tnég 6000 személyes 
katonai labor« volt itt, amihez 
munkaszolgálat osok verejtéké fa- 

Ae iskolák rendbehozatalát Buda-jpadí. 
peson úgy igyekeztek megoldani, Ma Örömtől sugárzó gyermekek 
copy kerületenként összehívták a| vidám kacaja ;érj fé) az erdei 
szüteke: és a pedagógusokat. A pe- telep csüiitljét.
dagogusok felvették azokat a káro-j
kai, amelyek kijavithatók s a szü-j Néhány telkes pedagógus és 
tök azonnal elvállaltak különbözőjgyerme-kliarál itt lelte meg az ideá- 
jatítási munkákat, ki-ki a maga lisen széP környezőiben régi ál- 
mestersége szerint. Már ez is sz.'pj1,1 1 jK- a g.) ermekváro-s megvalósitá- 
eredményeket Hozott. Most vettékjsal"a ^legaíka.masabb liejycj. 
tervbe a gyárak, üzemek, nagyke-j _Ádám és Haétyánszky igazgató 
réskedők látogatását, hogy adako-|tivtársak , kíséretében tekintjük 
zásra szólítsák fel őket az iskolákn telepet. Az egyik épület 
rend behozására. A vidéki fárosok-j hosszú termében sorakoznak a 
ban is megindulnak hasonló ak-rua:°na* vaságyak, rendben, tisz- 
ciók. jtán. Ez a fiúk hálóterme. Másik

A demokratikus tankönyvek elő-1épületben hasopio a berendezés, 
állítása térén is fannak eredmé-r6 mé8is van különbség: a polco-
nyet.

L«buskin szovjet őrnagy 3 vá­
lton papírt adományozott a 
Szövetséges Ellenőrző Bizottság 
részéről, a MaDISz felajánlotta 
* Finnországból kapott 7 va­

gon papirt.
A magfar iskolákban 1084 tan­
könyv forog közkézen, a múlt év­
ben 23 új tankönyvet adlak ki. Az 
idén még kiadandó nyolc új tan­
könyv részére az MNDSz magáfa állnak a gyermekek szolgálatára, 
vai.ana a papír összegyűjtését. A

[kon apró dobozokban virágos, 
zöld növények díszlenek, a polc ki­
rágott, fodros papírral és képek­
kel, díszítve, primitív gyermekraj­
zok a falra szögezve.

Me[cg otthonosságot varázsolt 
ide 24 kisleány ap v> Kézé As 

fantáziában dús öilctc,
A jó élte a konyhában az alkal­
mazottakkal együtt 210 főre ké­
szül naponta- Az asszonyók, akik 
itt szorgoskodnak, mind boldogan

Magyar-Szovjet Művelődési Társa­
ság ia kiad egy új tankönyvet sa­
ját költségén.

A demokratikus nevelés bizto­
sítására össze keli fogniuk pe­

dagógusoknak és szülőknek,
Azt akarjuk, hogy egészséges, ön- 
á.ló gondolkodású gyermekek nője­
nek fel as iskolákban. Tűnjék el 
mindörökre a porosz szellem, a 
driií, a szajközás. Itt óriási felada­
tok várnak a pedagógus társada­
lomra. A demokráciának nagyon 
sok pedagógusra van szüksége. 
A múltban igyekeztek a nevelőket 
a nőitől elválasztani, a demokrácia

Bekopogunk az 5. osztályosok 
termébe. A fia!at Abrők tanító­
bácsi mulatja be a gyermekeket, 
fiúk és leányok szépen megmosa­
kodva, megfésülvé, ti^ta, csinos 
ruhákban. Fölszabadult, megelége­
dett gyermekek boldogsága csillog 
felénk. Pedig ez nem is olyan ter­
mészetes a sok hányatott életű, 
apa és anya nélküli, fizetett ne­
velőszülőktől, vagy a menüettek 
siralmas viszonyai közül idekerült 
gyermekeknél. Ennek csak, egy oka 
lehet ! h'í a pedagógiai módszer, 
mellyel a gyermekeket kezelik.

A barátságot és szeretet a gyer­
mekek ezerszereseit adják 

vissza.
Itt a tanteremben fegyelmezettek, 
szorgalmasak, illedelmesek. Kérdé­
seinkre okosan cs határozottan, de 
nein gépiesen, betanultad válaszol­
nak.

Az egyik osztályban olt találjuk 
a fűrészt, amivel az élelmiszerlá­
dákból és a volt istálló oldalai­
ból kikerüli anyagot a tanítók és 
nagyobbacska gyermekek ügycssé- 

e asztallá és székekké alakított. 
Végleges berendezési tárgyak is 
lesznek majd, de csak ezzej a 
s izük ségmegoLd ássál indulható !(í 
meg az oktatás a nyolcosztályú is­
kolában.

Hogyan viselkednek szabadon a 
gyermekek ?

Kerítés nines, a gyermekek ei- 
esavarogbatnáiiak. Csak éppé« 

nem teszik.
Nincs miért, jól érzik magukal, 
mindent megkapnak. Szeretik 

őket és gondoskodnak róluk. Az 
első héten két kisgyermek elszö­
kött, de néhány nap múlva sírva 
jöttek vissza. Most .már semmivé! 
sem tehetne őket clcsalni sem.

M unkáscs o-portok építik a kis­
as út megrongált sínéit. A leányok 

takarítják a termeket, a fiúk az 
udvarfc seprik és más hasznos ten­
nivalókkal foglalkoznak, amíg a 

játékra nem kerül a sor.
Ebédnél ? Mindenki annyit kap, 

amennyi jól esik. Ebédre egy tál 
étel, zsíros, tartalmas és utána 
dinnye. Délután játék a nagy fü­
ves térén, egyénenként, csoporto­
san, kinek hogy fart ja kedve. Utá­

lt az álmos gyermekhad a tiszta 
hálóteremben piheni ki a napi ug- 
rándozás fáradalmait.

Az erdei telep ideálisan szép 
és szinte magától kínálkozott ar­
ra, hogy ide gyermekeket telepít­
sünk — mondják közbn Ádám és 
llartyánkszky igazgatók —, de a 
megszerzése már nem volt könnyű. 
Már megérkeztek Debrecenből,

Pesttől és az ország mindén vidé­
kéről a gyermekek s csupán né­
hány tanítóval álltunk itt, akik­
kel napközben mosdattuk, öltöz­
tettük ,gondoztuk a gyermekeket. 
Este pedig vári a fűrészeié«, ka­
pálás, átalakítás és az egyéb ezer­
nyi leendő.

Június bail érkezeti az első 
gyermekcsoport s ma mintegy 
159 gyermekről gondoskodunk.

Az idén 500 hold legelőt feltörtek 
szántónak és a kenyréuek való. a 
krumpli és főzelékféle, de a déli 
dinnye is a saját Iérmeiből került 
ki. Két ökör, néhány disznó és ap­
rójószág az állatállomány a ko­
moly nyuiászaíön kívül. Van asz­
talos, borbély és más apróbb mű­
hely is. Az igazi nagy tervük azon­
ban, hogy komoly nevelőmunkát 
lehessen folytatni és a létszámot 
sokszázra emelni. Már jövőre föl­
állítják a második, nyolcosztályos 
iskolából kikerülő növendékek 
számára g lyeeumszerü és érettsé­
gire! egyenlőjogú felsőbb iskolát. 
Ez speciális szakoktatással bő­
vülne és komoly ipari vagy gazga. 
sági ágba 6 nyernek a tan triók ki­
képzést.

Komoly nehézségekkel kel] még 
megküzdenie az intézménynek.

Hiányzanak még berendezési 
tárgyak, H gyermekek számá­

ra rúna es cipő.
Ez aüg néhánynak van. Az élei 
mi és anyagi bázisnak a biztosít­
sa mellett ma is a legégetőbb az 
iskolaszerek, tankönyvek, füzetek, 
íróeszközök és olvasókönyv hiánya.

%y él, tanul és dolgozik a sok, 
otthonra és szerető nevelőkre to­
lóit apróság a gyermekek városá­
ban. Biztosak lehetünk benne, 
hogy nem züllött erkölcsű embe­
rek, hanem a társadalom komoly, 
öntudatos, fölszabadult gondol­
kozáséi tagjaikéiig kerülnek ki a 
gyakorlati életbe is.

Vég LáSriti.

Gazdák!
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S%uk.. 
ja inak a bé-

dbbfejiodesi lehetőséget és szóra- 
Kozast ja nyújt.
,Ami ttodig a béreket illeti, a Ma. 

ganaikalmazotiak kollektiv szerző­
dése nagyjában, már megvan Né- 
húnr szakosztály szerződésén' főtt." 
nak m°S kisebb változtatások.

A kolieklív szerződés általános 
msgelcgctfest kelt a magána!- 
ka’mazottak körthe,,. Ez kirá- 
cetefl a Szakszervezet eredmé­
nyes bérharcának küszöniieiő. 

FIol voltat akkor a. kisgazda - 
deakopnseletét« követelők, amikor 
s, bzakszorvezét nehéz küzdelmet 
v'v.a a. munkaadókká:, Bogy jobb 
tizeíest küzdjön ki. a magána’kal- 
üiazoítaknak, akiket a múltban 
úgy zsákmányoltak ki. ahogy az- a 
munkaadó kedve és lelkiismerete 
szaba.yozta ? Mi tudjuk jól, hogy 
ho! róttak. A másik oldalon, 8 ki 
zsákmányolok oldalán.

Megkérdezzük Medvcczky clvtár- 
sat. mi a véleménye a kisgazdák 
„érdekképviseleti“ szörnyszülöttéről.

Jövő szombaton — mondja—■ 
a debreceni Magánalkalmazottak 
i-zakszervezete őasztággrnlést tart 
melyen Molnár szaklárs, a buda- 
pesli központ titkára fart előadást 
a ni agán alkalmazottak kollektív 
szerződéséről. Ez a gyűlés egyútta' 
demonstráció lesz az ' egység meg- 
ÍUl'asáí cé.zo, kisgazdapárti „szak- 
oszíály“ ellen. Olt majd megadjuk
fic K -K £t iöíLó vá-iíLS-xt ! Ebben 3.
kérdésben a, magánalkalmazottak 
között teljes az egvsé".

Hatalmas tagságunk gárlkii 
iönhség nélkül áll a Szakszer- 
vezet mögött, mert tudja, hogy 
az mindig ar 6 érdekeit kép 

visélfe.
A kívülről jövő támadások csak 
megszilárdítják egységünket. A tá­
madásokból levontuk a tanulságo­
kat^ Éppen ezek a támadások mu­
tálják, hogy jól dolgoztunk és he­
vesen politizáltunk. Ha nem foly­
attunk vo na helyes politikát, ak­

kor nem lennénk ilyen erősek és a 
másik oldal nem tartotta volna ér­
demesnek azt, hogy támadjon ben­
nünket. A. támadások kivédéséről 
amnban majd gondoskodunk,

a tőke Zsoltijában álló urak 
majd megkapják a méltó vá­

laszt.
A fizikai és szellemi dolgozókat 

25 éren át lelkiismeretlen ül játszot­
ták ki egymás eilen azok. akiknek 
érdeko est úgy kívánta. Dd ez néni 
fog mégegyszer sikerülni.

Myirágseprti és szoba- 
seprű 2 kötéses, jutányos áron
kapható.
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■JM# iMptemöcr ló, yásárnap

Iz egész magyar művelődés kizöiye
az MKP várospolitikáién® k 

kultúrprogrammia
- «»rtalos Sándor,» Szabadmemedási Tanács 

debreceni főtitkára
j Má|j*r Kównuniáta Párt 

debreceni várospölitfíai Programm- 
is. az égési táros lákosságát tóéi- 
.ja foglalkoirtetja és változatlanul 
u érdeklődés homloktér ében áll. 
± várospolitikai tért kulturális ré­
széről Asztalos Sándor, a Szabad- 
művelődési Tanács debreceni fő­
titkára az alábbiakban, nyilatko­
zott a „Népláp“ számára:

__ Nem lehet eléggé és elégszer 
hangsúlyozni azt a »ár közholy- 
számbá menő, de éget« igazságot:

htindennemfi knUdTpregramnak 
(•Idősorban a* elmúlt évszáza­
dok onn!a*zl«s«it kell pótolnia,

„Valahol utat vesztettünk.“ Wer­
bőczy hírhedt törvénykönyvének 
szel lémé művelődésünket is lcté- 
rííeite a demokratizálódásnak ar­
ról az egészséges útjáról, amelyi­
ken a protestantizmus nagy, kez­
deti lendülete elindította * 16. szá­
zad foyamáo.

Népünk és úriosietálwuok kul­
túrál* között olyan négy ha­

sada# áflotl he,
amelyik végezetül „szakadékká“ fé- 
Iclmeseűve egyik oldalon odaveze­
tett, hogy a művelődés kevesek 
fényűzésévé, kiváltságosak magán­
ügyévé szigetc'.ődött, $ másik ol­
dalon ped:g mondanivalóiban el­
szakadt e magyar valóságtól, el­
vesztette általános emberi érvé­
nyéi: köddé, elefántcsonttorony
giccses szemétté, operetibárgyú- 
sággá segélyeseden.

— Az ok közismert: * magyar 
nép valóságos törzse kívül rekedt. 
IA „legszerencsésebb“ esetben 
olyan állapotba került, g in ilyennek 
egyik fiatal költőnk nagyon is ta­
láló szavai mulatják: „Se kint, se 
bent, mint a küszöb...“) Kima­
radt g politikából, isimaradt a 
kultúrából kimaradt minden­
honnan. Társadalmi, különösen 
osztálytudata nem lévén — gon­
doskodtak róla, hogy ne is legyen 
neki — sztatikus, de kerék, egész 
világképét süllyedő és pórjadozó 
kultúr értékeiben őrizte. S hogy 
milyen magyar és milyen emberi 
kincseket őrzött, természetesen 
önmaga sem tudift, s ha Bartók 
és Kodály hozzá nem kezd a feltá­
rásához a tizenkettedik órában, 
mi sein, tudtuk volna meg.

— Mindez látszólag parasztsá­
gunk magánügyének tűnik, hiszen 
parasztságunk őrizte ezeket az 
értékeket.

Nem szabad azonban elfelejte­
nünk, hogy aA iparimunkássá- 

got is a parasztság adta.
Nemcsak 3 parasztság ügyérői van 
tehát Jtt szó, sókkal többről; az 
egész magyarságról, teljes ma­
gyar társadalomról.

A knPhiráhofc mindenkinek 
joga ram

különösen joguk van azoknak a 
társadalmi rétegeknek, amelyek 
nemcsak értékőrzők voltak eddig, 
hanem bizony ők jelentik már szá­
múknál, tömegüknél fogva is a 
valóságos országot. Demokráciánk 
egészséges léte sokban függ attól, 
mennyiben fogunk áldozatot hozni 
azért, hogy lerombolva a régi ba­

bonát, a kultúrát mindenkinek 
mindennapi szükségletévé tegyük. 
Sóikban függ attól, hogy követke­
zetes és kitartó munkával mennvi- 
beu sikerül felébresztenünk. az 
egész magyar népben a kultúr- 
igényt és ezzel együtt n kulturá­
lis felelősségtudatét. Nem fényűzés­
ről van tehát itt szó, hanem arról 
a végső emberi és erkölcsi mér­
tékről, amit egyedül a kultúra tu­
datosíthat.

— Érzésem szerint * Magyar 
Kommunist« Párt debreceni szer­
vezete várospolitikai prograromjá­
nak kulturális része a legteljesebb 
mértékben ezeknek a z általános 
szempontoknak figyelembe vételé­
vel készült. Olyan

átfogó és következe lesen kiépí­
tett, nagyvonalú termel ál­
lunk itt szemben, amit a*t hi­
szem pártkiilönbség nélkül 
magukévá kell, hogy legyének 
mindazok, akikben él demokrá­
ciánk kulturális felelősségtu­

data.
Részleteihez nem szándékozom 
hozzászólni, azt azonban be kell 
vallani, hogy a részletek gyakor­
lati megalapozottsága, a kultúrá­
nak mind közvetítő, mind pedig aj-

L A ti
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ko'ó szerveire kiterjedő nagyvo­
nalú alapossága (cljes méríékbén 
biztosítani látszik azt a keretet, 
amelynek tartalommal való meg­
töltése, sikeres kivitelezése váro­
sunknak azzá a fontos kuli úrgóc­
cá fogja tenni, ami műitjáhál, jvat 
dicióinál fogva méltán megilleti.

A Magyar Kommunista Párt 
debreceni szervezelének knlliir- 
ptogr-immja sokkal több, mint 
pártiigy: Debrecennek s rajta 
keresztül az egész magyar mű­

velődésnek közügyé ez.
Annál ]s inkább kimondhatjuk ezt, 
mert a programot sem elégszik meg 
,a mulasztások pótlásával, hanem 
új távlatokat is nyit a jövő félé. 
(Művésztelep, Konzervatórium, Né­
pi kollégiumok stb.)

— Részemről * legnagyobb 
örömmel teszem magamévá az 
egész programmot, annál is in­

kább, mert mind részleteiben, 
mind egészében olyan dolgokat kö­
vetel végre reális formában, ame­
lyeknek megvalósítása — ismét 
hangsúlyozom — pártállásra való 
tekintet nélkül bizonyára sokszor 
felvetődött már mindazok előtt, 
akik Debrecen művelődésének 
ügyével valamit is törődtek és tö­
rődnék. Reméljük, hogy ezen * 
ponton városunk illetékesei és á 
demokratikus pártok a legtelje­
sebb mértékben, egyet fognak ér­
teni s féolrétéve minden más szem­
pontot, arra fognak törekedni, 
hogy a kormány 'támogatását ki­
harcolva a terv valósággá változ­
zék, a már említett embert, er­
kölcsi mérték és kulturális felelős­
ség'adat nevében.

Fenyegetően növekszik
ű tüdövészes megbetegedéseszáma

Perifériák, keriségek, földes 
parasztit áztak, szűk, dohos 
numkásíakások. A szeméten 
dúsan tenyészik a halál. Nem 
új vész, régi magyar betegség: 
tbc. E három betű. mindent ki­
fejez: nnmkássors. munkás­
élet, sápadt gyermek, vézna, 
beesett mellű asszony, roaszui- 
táplá'it, köhögő férfi. A nmlt 
urai. nem siratták a 81) éves 
munkásaggasíyánokat, a vért­
köpő proletárasszonyokat.

Debrecen sem különbözött 
az ország többi részétől e a 
háború csak növelte a ve­
szély t. Pár szám:

1SH5 augusztusától decem­
berig 120 új tüdőbeteget 
jelentettek be. ennek 25 
százaléka meghalt. 1946- 
bua az első félévben 166 
új bejelentés érkezett. 3Í$ 
százalék többlet ebben az 

évben.
.1945 augusztusában hat em­
ber hait meg tüdőbajban, 1940 
augusztusában kilenc. A több­
let 50 százalék.

A rossz táplálkozás, a szer­
vezet '.©gyöngülése, a még job­
ban leromlott lakásviszonyok 
fenyegető, méretben szaporít­
ják a tüdőbajosok számát. Bé­
kében a kórházi ápolásra szo­
ruló tuberkulózisban szenve­
dő betegeknek a felet tudták 
kórházakban elhelyezni. Ala a 
tu berk u lótikus megbetege elés 
kettőzött, ugyanakkor a kór­
házi ágyak száma körülbelül 
a felére1 csökkent. A kórházi . 
ápolás csupán a betegek egy- |

nyolcadát képes ellátni.
— A debreceni tüdőbeteg 
gondozók rendbehozatalá­
ra — mondja dr. Hollóst 
tiszti főorvos — legalább 

Stiflil forint keltene. 
Bönegen van, de helyiség még 
nincs. A volt légvédelmi ka­
szárnyában 50 ágyas tüdőbe­
teg otthont lehetne felállítani. 
Persze, mindezekhez pénz kel­
lene. A szűrővizsgálatokat _ rö­
videsen meg fogják kezdeni az 
üaszes iskolákban és egyete­
men. Sorra kerülnek az üze­
mek dolgozói is. A szűrővizs­
gálat azonban nem sok: meg­
állapítják, hogy ki beteg és 
ezzel be van fejezve. A gyógy­
kezelés — hangsúlyozta a tisz­
tifőorvos — külön probléma 
és jelenleg óriási nehézségek­
be ütközik.

Hiába minden erőfeszíté­
sünk politikai és gazdasági 
téren, ha a jövő nemzedék 
közben halálra van ítélve. Az 
állam szegény, a társadalom­
nak kell. segítenie. Ez emberi 
és hazafiúi kötelesség! Horhy- 
ék és Száíasiék már hoztak 
az országra egy nemzeti ka­
lászt, a következőnek az ár­
nyékát a fenyegetően növeke­
dő népbetegség: a tuberkuló­
zis vetíti előre. Vegyük fel el­
lene kellő időben a harcot!

Adózás, UónyiteUs:

könyvc&si szakiroda. 
Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

iám

Hafvca$ocg.0 (fouzUcd 

mll&zcd&s pátpafidám
a kuityüidmttádát a 
a Pluhkásbk fát/ídnÓksítyéity

A napraforgó a természet 
egyik érdekes csodája: széles, 
kerek virágát mindig a nap 
felé fordítja és úgy issza an­
nak éltető melegét. Vannak 
emberek — nem is kevesen —, 
akik nagyszerűen tudták al­
kalmazni a napraforgó tulaj­
donságait: odafordullak min­
dig, ahonnan a táplálékot re­
mélték, a növekedést, az érvé­
nyesülést

Ilyen hírhedt figurája volt 
Debrecen nyomdásztársadal- 
mának Napraforgó Gyurka. 
Nem is mondták soha az igazi 
nevét, így becézték.

Szereplését még a világhá­
ború előtti időben kezdte: ak­
kor, mint nyönrdász, marxis­
tának vallotta magát. Onnan 
remélte a sok jól. A háború 
után Hotthyék kiábrándítot­
ták. Rájött, hogy vadászku­
tyákkal foglalkozni és a: 
urakhoz dövgölbzni kifizető 
dőbb. mint a marxizmus. Ta 
rekedett felfelé. Eleinte csak a 
polgármester, meg a nyomda- 
igazgató vadászkutyáit idomít- 
gatta. _ Ügyes kutyaidomító 
volt, rá is ragadt a melléknév: 
..Tóni —• komm!“ (Tómnál: 
hívták tudniillik a kutyát.) 
Kezdetben nem nagyon álltak 
vele szóba az urak. de az 
ügyes kutyáidomítúsnak meg­
lett az eredménye: bevették 
maguk közé. Főkönyvelő lett, 
úriember, most már együit- 
ivott velük és együtt vadá­
szott. 1926-ban kinevezték 
nyomdaigazgatónak. Akkor 
már rettegték a munkások, 
meg a tanulólányok a méltó­
ságteljes, pocakos, őszhajú 
Napraforgó Gyurkái. Pedig 
vér volt a vérükből: munkás, 
de osztály áruló. Szent péteri 
Kunt vette maga mellé aligaz- 
gatönak, érthető: imponált ne­
ki az úrifiú barátsága. Go­
romba volt a munkásokhoz, ha 
fizetésjavítást kértek, kirágta 
őket. Be kellett bizonyítania 
az uraknak, hogy megtagadta 
volt társait. Be is bizonyította: 
hírhedt munkásnyúzó leit be­
lőle.

1929-ben a könyvkötők kol­
lektív szerződése lejárt. Gyur­
ka megszervezte Sopront és 
Szegedet, hogy ne újítsák 
meg a szerződést. Megkezdő­
dött a sztrájk. Elküldte a 
munkásokat s felvett vagy 20 
lányt. Az árszabályban elő­
írt 55 pengő helyett heti 4 
pengőért dolgoztatott. Aki fel­
szabadult, azt azonnal elküld­
te, hiszen annak azontúl 27 
pengőt kellett volna hetente 
fizetnie. A könyvkötők szak­
szervezetének egyik vezetőségi

tagját kiüldözte á városból. 
Amikor az iítségmunkám nőit, 
Gyurka ott is ózonnal szólt, a 
munkafelügyelőnek. Hogy ke­
rül ide egy szervezett mun­
kás? — csattant fel. — Vi­
gyázzanak, mert majd itt is 
szervezni, fog. Röviden: lever­
te a sztrájkot, kiszórta a 
nyomdából a szervezett könyv­
kötő munkásokat.

Politikai állásfoglalásában 
is forgott a nap felé. 19)0-ben 
a nyomdászok által rendezett 
előadássorozat ra meghívtál: 
előadónak. Ä régi nyomdá­
szokról kelelt volna beszélnie, 
ehelyett Mussoliniról és Hit­
lerről áradozott. Kijelentet­
te, hogy „az Isten küldött két 
embert, Mussolinit és Hitlert, 
akik megváltják a világot“. A 
legkülönb émherek ezek — 
mondotta —, nagyszerű dolga 
lesz a munkásságnak, ha ura­
lomra jutnak. Szavai természe­
tesen óriási felháborodást vál­
tottak ki a nyomdászok kő 
zott.

igyekezett hangoztatni né­
metbarátságát és szovjetelle- 
nes beállítottságát is. „Verik 
az elv tár sokat — mondottá 
egy ízben gúnyosan az egyik 
munkásnak a német-orosz há­
ború kezdetén —, maid elin­
tézik magukat rövidesen, kom­
munistákat.“-

A felszabadulás után talál­
kozott ugyanezzel a munkás­
sal. és szívélyesen üdvözölve 
majduek a nyakába ugrott. 
Közben hálálkodott, hogy vég­
re itt vannak az oroszok. Az­
óta úgy látszik — ismét 
másfelől lesi a napsugarait. 
Nyugatról. Elérkezettnek látja 
az időt. hogy ismét rj porond­
ra lépjen. Most hangzatosán 
a munkásokat „védi“. Hogyan 
lehet munkást B-listáznj? —. 
jajául fel keservesen egyik 
vezércikkében. Isméi felcsen­
dül a sorok között a Gömbös­
től beszajkózoíi frázis: „ma­
gyar munkáslestvérem ...“ A 
vagongyári munkások fővéd­
nökének játssza ki magát. 6, 
aki legfeljebb a vadászkutyák 
Fővédnöke lehet, n sztrájktörő, 
a Ilitler-ímádó.

Téved, a munkások, nagyon 
jól ismerik valódi énjét. Pök­
hendi, Osztúlyámló. urakhoz 
türleszkedö, munkásnyúzó. A 
régi nóta. amit még az Egylet­
ben énekeltek róla. amikor el­
nök akart lenni, mos! is ín 
Iái:
• • M eg büdösöd öt t a hurka.
Nem lesz elnök Dózsa Gyurka“

Nem is lett. De nem lesz a 
jövőben sem.

_ __y,; ,

"olcsó “forintárak ””
Szőrmebunda, szőrme béléssel már 560.™- forinttól,
Irha és mindén más némés szőrméből bundát méret 
után készítek. Alakítást és átszabást vállalok. Szak- 

szervezeti tagoknak 5 százalék engedmény.

Varga-Kozma Béla
szücsweatcr szörmeszaianja. ___ AU'OLOI PALOTA. Telefon: 415.B

Gazdák figyelmébe! helyezte az őrszág legújabb és

OLAJMALMAT
Előzékeny kiszslgálússsü ál! a gazdák rendelkszésérs
Parálást, tenaerlszáritást. 
yetőmastiszlitást, argatiántslási
ugyancsak villa! újonnan felépítőit üzemeiben.

•

•UH
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El a kezekkel 
a Hortobágyi Téglagyártól!

A Debreceni Hortobágyi Tégla 
«Vár MIIiikaszdvetkezet 1945 május 
15-án alakút! Az Elhagyott Javak 
kormánybiztosaitól igényelte ki a 
németbarát Blsotka építész tégla 
gyárát. Blsotka akkoriban még ger 
mán barátainak vendégszcretetet cl 
verte „valahol Németországban 
Volt is oka rá, hogy ott lapuljon 
A gyár zsidóvagyon volt, háborús 
szerzemény. Mikor beült a gyárba, 
legtöbb feladatául tűzte ki, hogy 
munkásokat bckénysxerítse a nyi 
laspártba. Persze, hogy nem merte 
bevárni a felszabadító Vörös Had 
sereget. Idő múltán hazaszivárgott 
s most meglepetéssel látja, hogy 
nem bántja senki.

Később a MunkaszöveUtezet át 
vett® » Serly-fél® fiödéglagyárat. 
Akkori fgazgátóját, Serly Gusztávot 
letartóztátták, fia, Gusitáv nyugat 
ra menekült. Serlyék a baloldal!»- 
kát internálással fenyegették, ők 
diktálták a béreket. Lelkes rsirióül 
dóriik is voltak, az ő gyárukban 
volt 1944-ben a hírhedt téglagyári 
gettó. Serly Gusztáv másik fia, 
Serly Kálmán, az Iparkamara se­
gédtitkára úgy próbálta szolgálni 
az újjáépítést, hogy lebontatta a 
köntösgáti téglagyár összes fa- és 
cserépanyagát. Hogy ez mii ártott 
nemzetgazdasági szempontból, azt 
mindenki belátja, aki az építőszak- 
mához konyít valamit.

Nem tűrhetjük, hogy most ezek 
az urak kinyújtják a kezüket s lát­

va. hogy * demokrácia még mindig 
nem ütött rá, szeretnék visstasze 
rezni az ezerszer eljátszott gyárat, 
Mi -azonban nem vagyunk hajtan 
dók visszaadni azt a gyárat, amit 
két kezünk munkájával építettünk 
újjá és lettünk ismét üzemképessé, 

Art merik állítani, hogy a Tégla­
gyári Munkaszövetkezet nem dolgo­
zik olyan eredményesen, mint ők 
tudnának dolgozni. Igenis, a Mun­
kaszövetkezet teljes kapacitással
dolgozik. A csaknem romokban
tévő gyár épül. Csupa szakemberek 
építik a gyári épületet, színeket, 
munkáslakásokat. Éhezve, rongyos- 
korivá. de dolgoznak, hogy orszá­
gunk minél előbb taljtraáhjon.
Csak egy néhány példát hozunk 
fel. Az égelés 1945 júliusában in 
dúlt meg s októberio ötszázezer
tégla és kétszázezer cserép készült 
el. Mindezt 11 munkás végezte cl. 
Ezen n nyáron heti 60 70.000 
tégla az átlagteljesítmény. Ez azon 
ban még fokozható lenne, ha az 
égetéshez megfelelő mennyiségű 
szén állna rendelkezésre.

A Mimkaszö vetkezet do'gozói 
büszkék lehetnek eddigi teljesítmé­
nyükre. Bármikor nyugodtan állunk 
vizsgálat elé, győződjenek meg, 
hogy ezek az adatok igazak.

Nem fogjuk tűrni, hogy most, 
amikor kél kezünk munkájával 
rendbehoziuk a gyárat, régi muu- 
kásnyúzó uraink beleüljenek.

EGY ÉPlTÖ.

Biharban még mindig
terrorizálnak

Két parasztember elv társat intézi Micskeyéket. Feljelen­
ti biharmégyei Mezúpe-lardroJ 
idézett meg a debreceni tör­
vényszék, mint a berettyúúj fa­
lusi járásbíróság fellebbviteli 
bírósága. Az újfaluéi járásbíró 
súg' ugyanis 14 napi. fogházra 
í tőit-e őket —- ó-zem elves sza­
bóság megsértése miatt. Az 
úgy ott kezdődött, hogy

1915 júniusában az igazo 
lóbizoílság elé került De­
meter Albert. Mezíípe- 
terd község fasiszta volt 

községi bírája.
Az igazolásra felvonultak 1 
terhelő tanuk, köztük két eJv 
társunk, Micskey Gyula ét 
11 ° P 0 v i t s József. De van- 
nak a fasisztáknak barátai is 
’Pallós Emil járásbíró, a. 
igazoióbizottság egyik tagja, i 
jelenlegi mezőpederdi bíróvá 
együtt összeszedte a volt nyi­
lasokat és fasisztabarát eleme 
két és szétverték a terhelő ta 
unkát. Ezzle a radikális mód 
szerrel sikerült elérniük, hogy 
Demetert leigazolták. Azéri 
nem mindenütt egyformán ér 
íelmezik a demokráciát s De­
meter azóta már a debreceni 
internálótáborban elmélkedhet 
a mentőakció haszontalanságá- 
l'ÓL

Nem így azonban Ta.his 
Emil, aki még az igazolási tár­
gyaláson kijelentette, hogy té­

tették Micslteyt és Pop-ovitsot, 
még pedig személyes szabad­
ság megsértése címén. A be- 
retty óújfalu i já rásbiróságdn 
X á n á s s y bíró el is ítélte 
Micskeyt és Popovitsot 14-—1- 
napi fogházra 1946 júniusá­
ban. Elv társa iik előtt az ítélet 
indokol úrit fel sem. olvasták, 
süt, annak ellenére, hogy már 
közel bárom hónapja történt 
az ítélet, azt ki sem kézbesített 
lék nekik.

Mid-key és Pópcvits e’víűr.- 
sak fellebbeztek és a debrece­
ni törvényszék fel is mentene 
őket. Mert Debrecenig már 
nem. ér el a 'Pallós.Emi! keze 
s itt mégis csak másképpen 
értelmezik a demokráciát, 
mint némely vidékj nagvhatal- 
másságok,

A tárgyalás után a vádat 
képviselő ügyész maga 
mondotta a felmentett vád­
lottaknak: „Csak mondják 
meg ezenúl is nyíltan az 
igazságot, az úgyis mindig 

kiderül és győz“.
Az igazság t-ehát kiderült, 

de ezzel még Micskey elvtár 
nem kapta vissza azt a kis 
földecskét, amit a földbirtok- 
reform. sorún juttatlak neki, 
Tallós Emil intrikáira azonban 
elvették tő’e. De tatán itt i; 
napvilágra jön egyszer a 
igazság.

Hadisegél^esek 
ja; kiáltása

Kopetlak cs rongyosak.

Debrecen város felhasználási térvezetének 
és juttatási névsorának felülvizsgálata

Egyik A Megyei Tariáee közhírré teszi, 
uiAi. _ ,-LL. ... , ,.1 hogy a földblrtokretormeljárás torán

mezítláb, a lobbi félrciaposott! Debrecenben kiosztott ingatlanokról a 
Ócska cipőben, állapotos és öreg. felhasználási 'érvét és Juttatási nev-V,,____  , » , ,. j sorokat a városi Földigénylb Bizottságresovdiiyodott asszonyok. A habo-j beterjesztette s özek felülvizsgálatát az 
rúban a legtöbbet ők veszteitek :l alábbiak szerint foganatosija:
férjeik, gyermekeik oda vannak] 
messze, hadifos 
nak, bár nemi is tudnak

19<I6. évi szepemlicr hó 16-án
messze, hadifogságban. Nem sir- 'oj? L^temborTo

sirni.l 17-én délelőtt 9 árától 13 óráig az
A szriivriléi a nvAninr fáeulMá E~J betűvel, 1946. évi szeptember hoA szenveuts, a nyomor fasuma -,8.a„ délelőtt 9 órától 13 óráig a K—
telte őkét és eifelejttetto velük a J betűvel, 1943. évi szeptember ho
megkönnyebbülést hozd sírást. Az ^ ^ ti
örömöt régóta nem ismerik, ál-| so án délelőtt 9 órától 13 óráig az
»•"dó felzaklatott idegállapotbanI T3Dt<Ä
élnek. Rettegés az övéikért csI pedig a T—V betűvel kezdődő juttá-

,i„,D feMakra vonatkozó adatokat és kiosz. 
Kuztieieni az eime-l tast veszi felülvizsgálat alá, Yárme-

rirlés, a nyomor legalsóbb foka gyeháza 11. emeleti közgyűlési ter-
I méhen, ahol a jelzett sorrendben a 

cl Bn' I Juttatások ellen az érdekeltek nana.
Amit az infáleió adott nekik, maikat előterjeszthetik. Az írásban

1 mar előtei-jeszlett panaszokat a feiui-

taZefblráUeJ kttl6n e,6torles,l®i ««tout 
,„.ti{s.y,e.llTieTtet» * Juttatásban res/e 
^Jf, ?alsAn/l6kel- h»sy amennyiben adataik % n-évaorbait hiányosak «jf j, 
jelzett napokon meg uőtolh“|,,f 
Amennyiben ezt elmulasztják, a főin 

d»t- '-ran*ésre ieeoiuUságukat s' Megyei 
Tanaes nem állapítja mce hl .yc 
juttatási névsorból törli 8 ok#t 3 

Közhírré - t-eszi egyben.
azok a bázhelyigénylésrs hogy mind.

a hadisegélyesek illetménye ka­
pupénznek megfelelő összeg volt. 
Sokszor azt hitték, nem bírják, 
tovább. Ám m ember sokai ki 
bír, kibírták: ők is, mert bíztak a 
forintban. Bíztak, hogy az: állam 
gondoskodik a nemzeti tragédia 
legtöbbet szenvedőiről, a hadi 
gondozottakról. Tévedtek. Angus? 
tusra csak előleget k-aptak, a 
rendelet szerint szeptember 1-re 
is ugyanannyit, jelentéktelen ösz- 
szeget; feleség 15 forintot, gyer­
mek után 6. illetve 11 forintot.

Nagy Lajosnc alkalmi mosónő 
anyját és két gyermekét tartja, 
férje 1944 éta nincs otihon. Kő­
rös Rózsának felmondtak a pá- 
lyafcnntartásnál, Kiss Bélánénak 
három gyermeket kell iskoláz­
tatni, Juhász Lajosodnak szin­
tén. És a többiek, közel kétezren 
debreceni asszonyok. Férjeiket 
elvitték, hogy harcoljanak gyer­
mekeik és unokáik felszabadítása 
ellen. Elmentek és ottmaradtak. 
Nem voltak bűnösök, de még ké­
vé abbé bűnösök feleségeik, anyáik 
és gyermekeik. Ártatlanok cs

akik sem szakaérvézet"’ 
moiiilés útján házheiv iráüf e8ytb ,ö- 
süket be nem Jelen,Vet,ék '«*»'*;
a feni, határnapokon nevük “tedötStY

Ä'ÄfrSr
pyeiket is. vagyon, kői ülnie.

nászokat nem vesz „gye'emb- b' Pa

KALLA, Sanqoh 
a Tanaes cbidke.

A munkás, paraszt és díákífjűsád 
találkozója lesz

Ä He ■^,1.3HlSZeÍ£öBg’l,€?SSZUS
Ma az egész ország MaDISe- 

szervezetei a TI. Országos Kon­
gresszus lázában égnek. Minden 
ifjú tudja, hogy az október 9— 
13-ig megtartandó Kongresszus 
nemcsak a MaDISx munkáját, de 
as egész magyar ifjúság útját évek­
re .határozza meg. A Kongresszu­
son. másodszor találkozik a magyar 
ifjúság három rétege, a munkás-, 
paraszt- és diák Ifjúság.

A mtmkásifjűság-nak legége­
tőbb problémája az otthonok 

kérdése,
Abban minden becsületes magyar 
embernek egyet kelt értenie, hogy 
a, tanoncifjúságnak célszerű, hí 
nikus, egészséges, egészségvóilcbn 
eszközökkel 0.látott otthonokra van
szükségé. Ra kell kényszeríteni, 

nyomorultak, éhesek és rcttegők.l gyárosokat arra, hogy tauonca 
A tél jön, a segítség késik. számára otthonokat állítsanak fel

Ha{ forint a havi előleg, de Ebben a kérdésben a társadalom 
lehet, liogy a végleges díjazás is minden rétegének az állam segítse 
ennyi lesz, így hírlik. A lakbér gére kell sietnie. Azután itt van a 
20—25 forint. Legalább ezeknek szakoktatás kérdése. A fönnálló 
ne kellene lakbért fizetni. Elmen-1 tanonctörvény rendelkezései eile 
lek a polgármesterhez, ígéretet nőre igen sok helyen még ma is 
kaptak. Persze, a polgármester! nem szakbavágó dolgokkal foglai- 
keze is meg van kötve, a költség- koztatjálc a tanoncokat. Ezt a leg 
vetést túl nem lépheli. Mégis itt erélyesebben meg keli akadályozni 
segíteni kell. Az emberi nyomo-l Ezenkívül továbbképző tanfolya- 
rúságnak ez a foka. ahogy ezek] mokkái, demokratikus iparisko'a 
a szerencsétlenek élnek, tíirhefet-j oktatással, szakkönyvtár létesítésé 
len. Beszélünk az öntudatról, de- vol dő kell segítenünk, hogy minő 
hát a beszéd nem elég, fenni is! több Szakképzett, müveit és önlml 
kell, mégpedig azonnal, amig| toa munkásunk legyen. Igen fű 
nem késő. A fasizmus szerencsét-1 kérdése a munkásifjúságnak 
len kivetettjei jogosan követelnek, munkaidő kérdése.
Nem látnak mást, csak azt, hogy] Igen sok helyen az ifjak látás­
vannak jólöltözött és jóllakott 
emberek és gyermekek és látják 
a sajátjukat sorvadni. Nincs idő 
hosszú meggondolásra, a létmini 
mumot biztosítani kell a hadísc 
gélyeseknek. Ezt megköveteli a 
demokrácia és a humanizmus 
szelleme.

ízlésben, minőségben a SZABAD­
SÁG NYOMDA f Bajcsy-Zsil Ui,szky- 
utca I6J vezet, Telefon: 205.

Viszont elárusítók!
iskolai cikkek, pergamenlpapir 
Diadal cigarettapapír és hüvely

Ä Varga Rezső
nagykereskedőnél
Simonffy-u. 2/b

.11 C5BÖ«£azcIa ság£i Szövetkezeti Központ 
M. Sz. Kirendeltsége üzletében, Bimyadi-u. lar.

tól-vakulásig dolgoznak, így 
debreceni Klinikán is,

A klinikai ifjúság helyzetén köny- 
nyű lenne segíteni: no bocsássák 
el a letszamfeletti alkalmazottakak 
hanem dolgoztassák őket két túr 
nusba.11 8—8 órát.

A parasztifjúság legnagyobb 
problémája a tanidás.

Most' egész évi munkája után az 
őszi és téii időszak a pihenés ós 
tanulás ideje számára. Gondoskod­
nunk kell megfelelő könyvtárakról 
Van egy aránylag kielégítő mogo! 
dás : a vándorkönyrtárak létesítése. 
A MaDISa már meg is kezdte az 
akciót ez irányban s remélhetőleg 
a társadalom magáévá fogja tenni 
e kérdés megoldását. A paraszíif- 
jóság tanitasabau igen nagy mér­
tékben kiveheti részét a falusi ér­
telmiség is. A MaDISz Nevelési 
tanácsok mindenütt é'.cu fognak 
járni a jó példával.

A vétóban progrcs«zív tandíj 
jal a diákifjúság egyik legna­
gyobb kérdése oldódnék meg.

Vannak igen súlyos feladatok, 
ilyen . elsősorban y, tankönyvek kér- 
dás°. Ma egy középiskola bárme­
lyik . osztályában a tankönyvek ára 
120-130 forint. Ezt egy" szegény 
munkasszülo megfizetni nem tudja. 
Ezért követeljük a ton könyvárak 
csökkentését. Az egyházi iskolák­
ban a régi tandíjrendszer van ér­
vényben és a magas tandíjat a s?ü- 
!ők nagyrésze megfizetni képtelen. 
Tudunk diákokról, akik kimarad­
tak a»• iskolából, ismerünk diáka- 
nyokat, akik fakitermelésben vesz­
nek részt, bogy továbbtanulásukat 
biztosítsák. Ezért követeljük a kul­
tuszkormányzattól, hogy az egyházi 
iskolákba is vezessék be a progresz- 
s.,ív tandíj es pótdíjfizetési rend­
szert.

A_ diákság további nagy kérdése, 
a Képi Kollégiumok ügye jól ha­
lad. előre, Debrecenben is megala­
kuld a Bartók Béla-kollégium, azon­
ban még berendezés, anvag- és 
pénzhiánnyal küzd.
^ Igen sok probléma ál! tehát elő1.- nem ,14
íünk, amelyeket meg kell oldanunk. A J

nvomJ
E munkánkban a hátunk mö- Őr bt
9iilt áll az egységes magyar kórsa

ifjúság. sú Ivott
-teli. Országos Kongresszuson ta­ tett. j
lálkozik egymással a munkás-, pa- által \
l"d,J/‘í~' diákifjúság. Közösen adják b á n 1
elő kívánságaikat, sorolják fel pa­ alápjá
naszaikat s közösen, az egység je­ 1c® ás
gyében dolgozzák ki és tárgyalják' lia m3
meg a további munkatervet. felejts

Hon-fj
MEZŐ IMRE. la" 1

A IIONVlÍDZENEKAK

m iáit
Bál

KFYÄXSAGHANG VERSEN VT t'cskef
alkálo

rendez szeptember 26-án, csüíörtö- 
Kön és 27-én, pénteken 3 Biks- 
szájlóba-n.

Mindenki kérheti a. néki legkcd- 
esebb zencszámok előadását. 

Ezek nyitányok, beringok, magyar 
nóták, jazz-számok, szimfonikus 
művek, filmzene, egyvelegek, ope- 
e:t és operarészietek stb. lehet­

nek.
A kívánságokat levélben kel! 

szerkesztőségünkbe, vagy a honvéd 
erületi parancsnokság segédhi- 
alalába leadni. •

A kívánsághangversejiyen ftivá- 
osj művészek Ts l'e' i v:

mezőgazdasági és ház­
tartási cikkek, textiliák

állandó a raktár o n

lepni.

irhubundut
barna- és szürkeszinben, megrendelésre készít

KISS JÁNOS FNicfu!*4L udvarban

te?

üg



'•Haw*

HS^j^särnar^

esetének
bgálata
lieriesítós nőikül
látásban részé 
FSy amennyiben 
lianyosau, azt a 
Is pótolhatlak, lasztjak, a fdid.
ekat a Megyei 
I meg 6s eket a
ii
I'1' hogy mind- 
rL |08»$ultai<,
1 sem egyéb tői 
lanti Igény la. gtték, Ugyancsak 
■evük kezdőbetű. 
1 igényüket sze- 
p, ugyanakkor 

Ji kötelesek sze- 
|/o<ii köi'üHne.

JtitíizöM panasz, 
pn további pa lye'embo.
|ll*I Sanooh

|fanaes elnöke.

Hiúság

fcszus
l«zív landij- 
fctiyilt lep Ha­
lódnék meg.
|>y feladatok, 
Jikönryek kér- 
iskola liárme- 
|nkönyvek ára 

égi szegény 
I”" nem tudja, 
j tankönyvárak 
jházi jskolák- 
Idszer van é.v- 
»•ndíjut a szü­
lein i képtelen. 
Ikili kijna pad­
jenjük diák'á- 
Be'ésbon vesz- 
Ebbtanulásukat 
Ideijük a kul-

E7 az egyházi 
s progresz- 

kfizetési rend-

Inagy kérdése, 
liigye jól ha- 
|n is mega!a- 

légium, azon- 
anyag- és

p.’ íehát elöl­
ted oldanunk.
■látunk me­
ss magyar

Ircsszuson ta- 
pmnkás-, pás 
pzösen adják"
Jilják fel pa- 
Iz egység je­
ts tárgyalják 
lorvet.

|EZd IMRE.
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IBSEN VT

c-ütörlö- 
9 I5i ká­

lié ki legketí- 
tiőadásáí. 

ló!,, magyar 
bzimfónikus 
|legck, ope- 

I s(b. lehet-

leiben ke!] 
a honvéd 

segédhi-

|nyen fövá- 
k lépni.

készít
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Debrecenben döntenek 
véglegesen a város 

költségvetéséről
Ary Lajos számvevőségi főtana 

esős pénteken este vissza érkezett 
« fővárosból, ahol * polgárMíüter
re! együtt tárgyalásokat folytatott 
á péhzügyíftíijíi-sztéviiMnMii * költ- 
végvétésíől. A végleges döntést á 
tárgyalásók nyoúián közlük a bel­
ügyminiszter és miniSKterelnö'jt ki 
küldöttei. A pénzügyminisztérium 
most megteszi saját észrevételéit 
és az°Vat átteszi a másik két zhi- 
ni=j#rimti-hoB. A niáiisztéri ktktil- 
dölték körülbelül nyóle-tíz nttpon 
belül megérkétiiék Debrecenbe.

—o----
megalakult a é-listásokat
SEGÉLYEZŐ ELSŐ BIZOTTSÁG

A debreceni rénd-őrkapitánysá- 
roi; szómba top délelőtt; Séfeess 
László elvátrs rendőrnyomozóba d- 
nagy kezdemónyézésére B-ítótázotj- 
réndőftiszték, álíisZték és legény­
ség segélyezésére szervezetét ala­
pító1-t-äk. A szervezet szábá-tai síé* 
rmt mindert állásában megmaradt 
rendőr fizetéséből havonként 10 
forintot léad a szervezetnék, ebből 
fogják támogatni az. állás léikül 
maradt volt rendőröket legalább is 
addig, amíg újabb munkalehető" 
téghcz jutnék. Örötiimél kell fo­
gadni a rendőrség akcióját -g ki- 
ván&íós lenne, hogy ezt a szó- 
eiális ízempo-ntót más intézmé­
nyek is magukévá tegyék.

N ß V L A p

hírek

Újabb elnapolás 
a nyilas Horváth 

ügyében
Tegnapi szánimiklian részle­

tesen íogl-alk-o/itunk a nyilas 
műszerész H o r v á t h Sándor 
viseit dolgaivá1 és azzal, hogy 
ügyében már egész csomó 
esetben elnapolás történt. — 
Szombatra vélt meghirdetve a 
legújabb tárgyalás. Az igazo- 
'óbizóttság elnöke, RózRás- 
s y _ József bétégsege miatt 
nem. jelent még a tárgyaláson.

A „Néplap“ szombati cikke 
nyomán megjelent tanúként 
Orbán Péíér elv társ, Ra- 
kovszky,-utcai tímármester és 
súlyosan terhelő vallomást 
tett. Elmondta, Ihogv Horváth 
által meghurcolt testvréé, 0 r- 
bán Lajos, akit hamis váci 
alapján börtönre ítéltek, halá­
los ágyán mondta neki, hogy 
ha majd megfordul a világ, ne 
felejtse el, mit csinált _ vele 
Horváth. Orbán Lajos kizáró­
lag Horváth méstérkédéSéi 
miatt került börtönbe.

Bárány Henrik rádióke- 
i'eskedő elmondta, hogy egy 
alkalommal a Baross Szövetség 
feljelentést tett ellene a rend­
őrségen s mint feljelentő, í 
Baross Szövetség nevében 
Horváth szerepé't.

X á n á s s y Lajos keréske- 
dot is Horváth Sándor presz- 
szionálta a Baross Szövetség­
be való belépésre.

Vgy látszik, az igazolóbi­
zottságnak ez sérti volt elég. 
mert újra elnapolták a tenget 
d kígyóvá vált ügyei Ha így; 
haladunk, minden remény 
meglesz rá, hogy még éhben! 
az évben döntés is lé,SS.

Napraforgómagot
mi

kisajtol
$1
átvesz

a Mgélnl clajmalom.
1 meisrifiázs# magból 

17 hier olajat szslgóltat ki

fl főispán a beszolgáltatás elengedését téri 
az aszálykára területre

haloyiv István főispán eikósEí- 
tette a bészdlgáltátitól kötelezeti 
ség mérséklésére vonatkozó javás- 
l®tót a beérkezeti femiésjelefttcsék 
áiápjá#, A főispán a felterjesztés" 
be« nagy Száz-alcM könnyítést kér. 
A kisttóndótten aszályos községek­

re 100 százalékos tléogédéet, »ás 
községek:ré csak égt-es hiilArré- 
sze-kre vönál’kozik « fellörjésZtéS. 
A főispáfti jávaslálót »gombaion 
küldték fel * közellátási tóShhzt-é- 
duml>a.

mő J ÁBÁS JÉLEjVIÉS : Kimé
élénkébb déjnyugaH, majd őSiiák- 
nyngatl Szél, nyugatról fothíhítvo- 
nulások. helyi futó esők. Az éjsza­
kai IchtiJés mérséklődik, de a nap­
pali félmelcgédés is gyengül,

A Némzeft ljíz»tlság politikai
megbízhatóságot:, igazoló küldött­
ségé e hó 16-án délután ti ólak of 
ülést táti, Mélyre áz érdekéitek 
megjé;énése szükséges.

Megkezdődött * debreceni rencl- 
őrség átezcrvtoéac, Rajk László 
élvtárs belügyínmisztér megbízá­
sából Déhréccribe érkézéit C. Hóf- 
Vá'h Ferenc rendőrőrnagy, hogy 
itt 'helyben irányítsa a rendőrség 
átszervező munkálatait. A szerve­
zés — egyelőre — cs-ak az örsze- 
.mélyzét-re terjed ki, a t6b'bi rend­
őrségi alkalmazoilal képcsoSitos 
átszervezést csak a rendőrségi 
B-iista után fogják elkezdeni.

A demokrácia védelméről szóló 
törvény alapján Őrizetbe Vette a 
rendőrség politikái Osztálya Kosa 
Sándor alkalmi munkás, STzéche- 
nyi~utca 51. szám alatti lakos't. 
Kosa Sándor többek jelenlétében 
szidta a demokratikus rendőrsé­
get, becsmérelte a demokratikus 
pártokat és súlyos rágalmakkal 
illette a pártok vezéreit- Kihall­
gatása után átkísérték a nép- 
ügyészségré.

Magánalkalmazottak szakszer,-e- 
zete sakkversenyé vasárnap dél­
előtt 10 órakor kezdődik a -szak- 
szervezet helyiségében.

tiavihicsák tánciskolája, volt 
., S z á nr v a s k e r ék “ -b én szeptember 
huszonhctcdilién délután ötkor ün­
nepi össztánccal megnyílik. Tánc- 
tanfolyamok kezdődnek szeptem­
ber 30-án.

MiinkaközbCjn leesett az állvány­
ról Nánási Sándor napszámos az 
Arany János-utca 20 szám előtt. 
Lábát törte és agyrázkódást szer­
vedéit. Beszállították a klinikára.

Kifosztotta ismeretien tettes 
Cséke Gábor Simonví-út 10, szám 
alatti lakását.

I>r. Naméiiyiné gyorsíróiskolájá­
ban, gép író iskolájában szeptem- 
bér tör fanfölyámkezdés. Állam­
vizsga. Vasút.kedvczmóü)'. • PUc-ti. 
Ö8. sz. Linolcnm-házbán.

Hirdetmény, Debrecen város Tauácea. 
közli a. helybeli malomtulajdonoeok- 
kal és vzövétkezetékkel, hogy az előírt 
anyagigénylést layon gépszíj, faanyag, 
gépola.i, hengerola.i és gépaeir igényel­
heti;. Az olajneműek igénylésénél az 
üzemi gépek pontos leírását, vei amint 
hogy a malom hány órát van tizem­
ben, feltüntetendő, Az anyagigénylést 
kérelmek a városi iktatóhivat-álha 
adandók be.

őszi i'ipömodejleket, teliiaipú, 
paryfás és egyéb divalkiilünleges- 
ségeket rendelésre méret után is 
Körösi Gábor cipészmester üzleté­
ben, Sas-u. 2.

Vérbe fagyva találták az utcán
Nagy Kálmán ApatTutc* 16. SZáM 
alatti, lakost, Á közeli réndővöt*- 
szem és cgv pár járókelő 'éti fi­
gyelmes a Bercsényi-utca felől jö­
vő ségélykíáltásófcra, dó mire oda­
érlek, * támadó eltűnt, csak Nagy 
Kálmánt találták olt, fejéu egy 
súlyps sebbel. Többek állhása sze­
rint Nagy Kálmánt valószinillég 
régi haragosa, Pánffy Szilárd 
ütötte le. Nagy Kálmánt a Ménfők 
kiszállították a klinikára. Pát'.ffy 
SzilávdO-t előállították, a rendőr­
ségre.

minden házról betusoros,
LAPSZÁMOZOTT LAKŐNYILVÁN- 
TARTÓ-KÖNYVÉT KELL VEZET­
NI. KAPHATÓ A SZABAD­
SÁG NYOMDÁBAN (BAJCSY-ZSI- 
L1NSZKY-LÍ, Hi.) ÉS A SZABAD­
SÁG KÖNYVESBOLTBAN (VÁROS­
HÁZA).

közúti zárlat a tiszafüredi hídon.
értesítem an ér.dfckclb közönséget, hogy 
a közlekedésügyi mioieetar 66.622/11/1 
-—1946. számú leirata szerint á ttezá- 
füredi közúti Tisza-hídon eszközölt 
szerelési munkálatok miatt azon köz­
úti zárlat, életbeléptetése vált eztiksá- 
geesé. A közúti zárlatot a híd épiés- 
vezetöségé az alábbi időpontokban fo­
ganatosítja: Szeptember hó II 3-áu 
éjj'el 2 óráől 19-én éjjel 2 ófáig; 20-án 
éjjel 2 órától 21-én éjjel 2 óráig;
24- én éjjel P. óráól 26-én éjjel 2 óráig; 
26-án éjjel 2 óráól 27-éti éjjel 2 óráig;
25- án éjjel 2 órától B9-én éjjel. 2 óráig. 
I’olgáremstcr.

Mikepércsi-iíji gazdasági iskola, 
igazgatósága felkéri Mindazokat a 
bérlőket, akik Még eéfft rendt-óiék 
bérletüket, hogy e hó 2t)-ig ren­
dezzék. 10O négyszögölemként 5 
forint fizetendő az iskola pénz tá­
rához.

Poio.Siiairläs csak Shell tox-al. 
Shell lerakat, Piac-u, 43.

Ellenőrzik a cukorkiosztást, A 
debreceni közönségnek súlyos pa­
nasza vau a. cukorelosztó fűszer 
ktskereskeduk ellen, A mult héten 
kiosztott 30 deka cukornál na 
gyón sokan megrövidültek, 30 de­
ka helyett 23, 24 dóka cukrot kap 
lak. Nemcsak R papírzacskó súlyát 
számították bele a keve*hcdők * 
cukorba, ami egyébként szintén, 

törvényellenes, hanem a papír­
zacskó súlya nélkül is 6—7 deká­
val keveebb volt; egyegy cukor, 
adag. Ha valaki véletlniil még olt 
a. kereskedésben kérni merészelte, 
hogy mérjék meg az előre becso­
magolt cukoi-ádagOt, a legdurváb­
ban visszautasították cs figyelmez­
tették, Jlogy ne nagyon kritizálják, 
mert nem kapnak semmit. A rend­
őrség is tudomást szerzel t már 
ezekről, a cukor manipulációkról és 
a hétfőn kezdődő félkilós cukor- 
osztásnál ellenőrizni fogja az el­
osztó füszerkercskcdőkot

Isméi magmáit az
fi * 19
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Cl. üzt. Erdélyi Istv&nné
új heiyiségtien, Piac-». 43. Svetits-bérház

iexiiiSáru, paplan, matrac
SzSnyegsk létein.

Kommunisták a templomért 
— az epitáz ellene
Az egyek! templomot ja­

vítani kellene. A helyi kom­
munista pártiról mozgalom 
Indult ki, hogy a község né- 
pe adja össze az árát Gyűj­
tést kezdtek és a nép csak­
ugyan összeadott még 18 
mázsával több terményt is 
a szükségesnél. A gyűjtés 
eredményét át Is adták az 
égvbáznak.

Ennek azonban már jóidé- 
jé és máig sem indult meg 
a javítási munka. A nép jog­
gal kérdi: mire vár az egy­
ház? Vagy néki nem fontos 
a templom rend heh ozása, 
csak a kommunistáknak?

Rejtélyes tüzeset, Pénteken este 
Síoj-ká Konstant,inné Csokonai- 
utca 1.1. szám alatti lakos bejelen­
tette a rendőrségen, hogy lakása 
kigyulladt. A [fizoliók kivonultak 
és hamarosan sikerült, eloltani 6 
tüzet, anélkül, hogy a lakás sú­
lyosabban megrongálódott volna.
Étidig fté-ni sikerült megállapítani»
hogy mi ók óz Iá a tüzet, valószínű 
azonban, hogy valaki bosszúból 
gyújtotta fel a házat.

Gazdaásszóhyképző i-Untn igaz­
gatósága felhívja a beli-átkozott 
növendékek figyelmét, hogy a ta­
nítás t6-árt reggel 8 órakor kezdő­
dik Kishegyesi-űt 3, szám alatti 
iskolában.

Egy hold tengeri termést ellopott 
ismeretlen tettes Kiss Sándor Pác 
20 .szám alatti földjéről.

A Joint Gyermekosztály h veze­
tője, Boros Imre és- dr- Bodonyi 
Aladár, a budapeslí Haövéd 
Haeionl elnöke beszélnek ma dél­
előtt 11 órakor a Hahoar Hácionl 
és Háovéd Hacioni műsoros elő­
adása keretében a tanácsteremben. 
Közreműködik a budapesti Han. 
Hac. énekkar. Belépődíj nincs.

A TTaovéd Haeioni budapesti 
plugáju (munkaközösség) kiállí­
tásának megnyitása ma, délelőtt V 
órakor * hitközség székházéban. 
Méltók inthető díj tálén ni délután 

■4‘%-
Nyirálrtánybau minden szómba 

ton állatfelhajtással heti vásárok 
Vannak tartva- 1946. szeptember 
28-árt orszá.tos állat és kirakodó 
Vásár lesz (ártva mindenféle állat- 
felhajtással.

Ej vezetőség a Metcor-filmstín 
ház élén. Új vezetőség vette át <t 
Meleov-i'ilmszínházat. Értesülésünk 
szerint az új Vezetőség Már is biz- 
tositoíta közönsége számáré az, 
utóbbi időben bemutatásra került 
és nagy sikert aratolt magyar és 
külföldi filmeket, A Metern- heten­
ként két műsort fog bemutatni, a 
folyamaiban, lévő átalakítási -muti- 
kálatok befejezése után azonban a 
filmszínház naponként fog élőadá- 
sokat tartani.

Óra, ékszer javítások gyorsén,
pontosan, szakszerűen készülnek 
Engel órás, aranyművesnél, Be- 
nyáis-áruházbén.

Üvegezésre előjegyzést elfogad 
a ..Kcretezőbolt“, Pi-ac-ulca 89. 
Fehér uborkás üveg és fanott 
tlemijon 1-től 15 literig kapható- 

Beeurranő tolvaj ellopta dr. Fa­
zekas Ferencivé Szent Anna-u'ca 
2. szám alatti lakásából a lavaszi 

kabátját.
Sárga úszó koesRt-enőes érkezett 

á gazdák részére. Ár* 3,56 Ft. 
Kapható; Geszti Andornál, Szé- 
chenyi-ii. 15.

Művészi képeket már forintér! 
olcsón kaphat Gisser fotonáí, Piac­
utca 43.

HtedétmAiy. Debrecen város terme­
tért gazdátlanul talált 2 drb tehenet, 
amely közül az egyik fehérszőrti ma, 
gyavlajta; a marik fakóBzőrü 'isme­
retien bélyegzésti —- 6 hó 17-én tartó 
áhatvnaáron a- Diószegt-iíton lévő ser- 
tésvásártéren délelőtt 10 órakor uyíi- 
váhosán élárvereztetém. Az PÜsfokú közisazgiatási h*tópá<.

Közei látás
Lisztkiosztás. Felhívja a, teéleimo» 

y.t&i ügyosstáJy az érdekéi te kék, bogy 
9, kenyér jegy augusztus 54—31-ig 
szóló fiuoiniisztezelvéhyére 20 (Hubz) 
deka rozsliszt, a kenyérjegy szeptem- 
ber 1—7-ig y.-ióló finomlisztszeivényóre 
pedig 20 (Húsz) deka tirpaüezt sze­
re zhet 6 be ki log ra Triónként 82 fidéree 
árball a fíiezerlnskéreskedókné!.
»Cukorkiosztás, Érte&íti. a, közétéinítd. 

2£s}, ügyosztály a'í érdekelteket, hogy z, 
fc'vajci Segítő Bizottság által jutta- 
totfc cukorból sl?. újonnan, kiadott cu­
kor jegy 14-es szelvényére és a Sögély- 
uGgy 2-bh számú szelvényére szelvé­
nyenként 50 (ötven) deka cukrot sző­
rözhetnek be a kereskedőknél teljésen 

üiihdeii költség félsz aim tás s
nclkiU Azok a 12—18 éve« gyeriné- 
kek, akik — mint önellátók — eégély- 
jegyet nem. kaptak, a lakásuk szerint 
illetékes körzeti irodák által kiadott 
igazolvány alapján a cukorra utal­
ványt kapnak a közélelmezési iütópé&ti 
irodában (Piac-u. 28. 1. emelet).

Kondenzálltoj kiosztás. Tudatja a, 
itozcle-mezési ügyosztály az érdvícei- 
tekkel, hogy a- naranceszínn (1—3 
cvee) gyeimektejjegy G 4-es szelvényé­
re 2 (kettő) doboz kondenzált tejet sze­
rezhetnek be a kiosztással foglalkozó 
kereskedokíiél teljesen ingyen, jhinden 
koltfceg_ felszániításá nélkül. V konden­
zált te.iet a svájci Segítő Bizottság 
juttatja a gjremi3keknek.

Búzaföldarió bofizttéee. Felhívja a 
adóhivatal a váron határában 

icvö er0okéit földtulajdohoeokat. úgy 
a regi. mint az új fö’tiigénylö-jutta­
tó tfca ivat, hog;- búza Földadu-IiátPalettül- 
kaf, a kijelölt gyüjtőkercskedők bár- 
meiyikcnei múlhatatlanul szállitHúk b6 
es a kapott adásvételi jegyet a laká- 
suk ^ szeri lit illetékéé kerületekbe fiUd- 
ado-iavetesük jóváírása céljából barom 
napim belül szolgáltassák bo; mivel a 
mulaszttik ellen a végrehajtási eljárás* 
Madéktalanul meg fog indíttatni. — 
Az uj tulajdonosok (földet igcii37elt 
juttatotttil:) közelebbi felvilágosítást a 
városi adóhivatal első emelet 10, ez. 
tttUa.o cszobajában nyerhetnek.

SZÍNHÁZ
DALOSVERSENY

A Debreceni \ árosi Daje^yief, 4 
Bőripari Dalegylet és « Petőfi Dal- 
bőr a Nagyerdői Vigadó forra­
szán setahangversenyt rendez roa, 
Vasár-nap délután 4 órai kezdettel, 

A. rendező dalosegyesületek y„ 
legszebb Válogatott kórusinüvek- 
kel szerepelnek és serényen foly­
nak y próbák, hogy a közös hailg- 
yerseny keretében minden művé­
szi igényt, kielégítsenek.

A hangversenyen magyar dalok­
kal és operettáriáka! szerepel­
nek Egervári lf»n* és Sriklay 
Béig, a Városi Daíegylet szólis*' 
tái

Minden remény megvan *rr4, 
hogy ez a jó úton megindult 
együttműködés a későbbiek folya­
mán tovább erősödik és szélesedik. 
Távolabbi célja a dalárdák összc- 
fogasán&k a iiépdalkuítúra fe.jícsz- 
tése. Ráütök és Ktúíály müveit áz 
egész világon elismeréssel haligat- 
ák, de legapróbb népdalaink is 

megállják világviszonylatljdii fs he­
lyüket. A magyar dalárdák köte­
lessége, hogy ezeket e népdalokat 
is!ápolják és lovábbfcjk-sszé-k.

Pa,

A HONVÉDZENEKAR 
MÁSODIK

R Á Dl ÓH A NG VER SEN YE

kedden lesz 9—10 óráig Budapes­
ten. A honvédzenekart Verőcei 
Ernő honvéd-karnagy elvtárs ve­
zényli. A műsoron Adam, Fucsik, 
Lehár, Pécsi, Jatzkó és Barn» 
művei szerepelnek.

4 helyiségből álló

műhely kiáll.
Cím CSSP-U, 7. sz, 
Házííslaiilsnos.

Gazdák Ügyeimébe!
Éücsítciu a gÜKliikUziitíséget, 
hogy a eeötésténgéri átvételét 
incgkc-zdtein # l-tonvédtemető- 
i'-tca 18. sz. alatti górémhan. A 
galionancmüt és egyéb mag­
vakat továbbra is arak!áram- 
t.-an veszem át
fssaíakvBnflrás mueaH.«!« ».
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FntmiArOK :
A hétfőn megtartandó pártnapokra 

u vezetőség az alábbi elvtársakat je­
lölte ki.

Városházi aUialm. hétfőn 6 órakor 
Szabó István,

Belváros I, kedden 6 órakor Ratio 
István.

Belváros II, hétfőn 5 órakor Fekete 
András.

ec1 varos III. szerdán 5 órakor Fáy

Vagongyár hétfon 3 órakor Balogh 
Klemén.

Futoház héttőn 3 órakor Pmezes
János.

Vénkor! hétlön 6 érakor Nagy L. 
Homokkert hétfőn 3 órakor Ko- 

nyieska Ferenc.
I. sz Bőrgyár hétfőn fél 4 órakoi 

Yi-ch László.
ti sz. Bőrgyár hétfőn 3 órakor Po­

gácsás Antal,
I. oz, Cipőgyár hétfőn tel 4 órakor 

Ba-rbai Kálmán.
Hl, sz. Cipőgyár hétfőn 3 orakoi 

Siurmai Béla. , _ „
Kerekes-telep hétfon 6 órakor Becs. 

ke re ki Sándor. _
Dohánygyár hétfőn 3 érakor Faragó

M Uzíetyezctóség hétfőn 3 diakor 
Varga Domokos. ,

Pályafcnntartás hétfőn 3 órakor 
Kővári László. .•

Szabadsag-tclep hétfőn fel 6 oarkor 
Sántioi László.

Helyivasút hétfőn 3 órakor Tóth 
Mihály.

Tűzoltói, hétfőn fél 1 órakor selyem 
Gábor

Csapókért hétfőn 6 órakor Ágoston
CVŐiaimalom hétfőn 3 órakor Husi J. 

MÁV forg. hétfon 4 ovaokr Németi
ICKHnika hétfőn 3 órakor Márkus 
László. _ ,

Erdei vasút hétfőn 3 órakor Sziget­
vári Gábor. _ ,

Auguszta hétfőn G érakor Farkas 
Zsigmond. ... ...

Posta hétfőn 3 makor Nemet, J.
István-malom hétfőn 3 órakor Ba­

logh István.
Rokkant-telep vasárnap 4 arakor 

Szigetvári Gábor,
Tcxtügvár csütörtökön 3 órakor 

Kukk Györgyné. ,
N villan hétfőn 5 órakor Béres Sándor 
Tórv,-széki pártsz, hetión 6 órakor 

Ványai Sándor. . . „
Rákosi.telep vasárnap 4 orakoi 

Ménes János. .
Hajnal-utca héttőn G órakor KovUi

*"áRendórsé3 szerdán G órakor Oarvasi 
István.

Köztemető esutdrtókőn 11 órakoi 
Bolder Béla.

SZIiSZERVEZEÍi HÍREK
A nyomdász szakszervezet vezetősége

aéáraap délelőtt 9 órakor ülést tar«, 
ryaiiolt roklíanti esély-kifizetés. — 
i házfelügyelők szakszervezete ma del­
tán három órakor a szakszervezet 
eó’régében megbeszélést túrt. A bs- 
, erűételtro felvett 3—3 forintokról 
roló nyugtákat is kiosztjuk._ í“i' - 
ttk a tagok figyelmét saját érdekük­
én ie. a tagdíjak pontos 'fizetésére.— 
delemézési munkások ni a 10 óra,tor 
aggj ülést tartanak. •— Felhívjuk az 
zsztís munkanélküli vas- és fémimm- 
asokaí, hogy haladéktalanul jelen,,- 
«.-zenek a vas- és fémmunkások be- 
betű helyiségében. Egyben kozo.juk, 
ogy héttőtől kezdve minden dciuuvt 
q y—$ óráig hivatalos órát tartunk. 
- Felhívjuk a háztömb- és utcabizal- 
liak figyelmét, hogy a ltözniunkaiapo- 
■1.L szigorúan ellenőrizzék. — Magyal 
tárnokok és technikusok szabadszak- 
zsrvezete hétfőn tél 5 órakor taggyu- 
-st tart- az Arany János-u. szeknaz-
an.__Dohánygyári nyugdíjasok tag-
íj befizetése kedden és szerdán 2 o 
iáig.

Ä D¥SC Bydapesten jStszik,
Debrecenben MÁV—Bocskai l^aBISn—DMTE

Iparos hírek

Az építőmesteri, kőfaragó cs kályhás 
akes/tály kedden 6 órakor uiesv 
rt — A sütő szakosztály Vasárnap 
, órakor igen fontos adóügyekben 
est tart. — A cipész ipartarsuiat 
■Uón 0 órakor választmányi ulesc 
.rt Koseuth-u. 23. sz. alatt. — A 
lízmadia szakosztály szerdán 4 órakor 
iját helyiségében közgyűlést tart. 
g, űriekkor az anyagbeszcerző csoport 
gjai az üzlet részfizetéseket hozzák 
agukakl — A műszerész, és auto- 
crelo szakosztály kedden C> órakor 
Vet tart — A asztalos szakosztály 
■rgnlmiadóját hétfő estig fizessék be 
aílós asztal őrmesternél tivetits-bérház 

udvar, Sheit-iroda. — Azok a női- 
abó iparosok, akik bélésárut akar- 
tk igényelni, hétfő estig jelentkezne. 
■ k Zombor szakosztályi elnöknél. — 
ezolgaltatasi csoporthoz tartozó szalt- 

. li',yi elnökök ért alelnökök hétfőn b 
■ára pontos mcsielenéact kérjük — 
z áosmesteri szakosztály hétfőn 6 
•í.kor a haszon- és rezsikulcs liieg* 
.lapítóta, árszámítás készítésé ügy- 
:-n Ulest tart. c

Hegeszt, eszterga!
vasLLLunkákat készít és javít

Piros Béla
üzeme

Péteri*
vasipari 

Mi,32 Telein?!: 267.

A DVSG csapata szerencsésen meg­
érkezett Budapestre. A csapat a leg­
jobb hangulatban utazott fel a fővá­
rosba és Sói? szombat délután jelentke­
zett Palotás edzőnél. A mérkőzést az 
üllői-úti pályán bonyolítják .le a Fe­
rencváros—Szolnok találkozó után. .tel 
5 órai. kezdettel; a játékvezető Haran­
gozó lesz. A.’ valószínű csapatösszeállí­
tás: Nagy I. — Szilágyi, Csókái — 
Tisza, Sót. Kádon — Komlósi,, Zilahi, 
Szabó T., B. Nagy, Sidlik. — Szó lehet 
még Balta vagy Dobos baiszélsőjátéká- 
ról is. Nagy siker lenne, ha a .DVSU 
megnyerné a mérkőzést, ami nem le­
hetetlen, mert a SzAG tavalyi csapatá­
hoz képest meggyengülve áll ki. Sok 
függ Sót; játékától, neki kell semlege­
síteni Deákot".. A mérkőzés eredménye

— érzékiünk szerint — közel l'og járni 
a döJitefcAenhez.

Itthon a két helyi NB II. csapat 
küzd egytnáseal a bajnokipontokért.— 
utindkét cea-pat nagyban készülődik az 
NB JI-benu való e bemutatkozóéra 9 a 
debreceni közönség nagyon .izgalmas 
mérkőzést láthat. A DMTE Kiss Gyula 
átadásával, meggyengült ég lehetséges, 
hogy Deményi eem log csatasorba áll­
ni, EokkiUl nagyobb veszteség érte vi­li 1 nagyobb veszteség 
szánt a 'MÁV Bocskai-MaDISz csapa­
tát KispéSer cs Csabai, kiválásával. — 
Nem lehetetlen uzonba.i, hogy yr, mér. 
közéj? kezdtetéro Kispétcr befut, mert 
(rubis edző' a szombati nap folyamán 
Szolnokon járt azzal a céllal, hogy 
magával hozza Kispét-ert. A. mérkőzés 
egygólee MÁN Bocskai-MaDISz győzel­
met ígér A, mérkőzést Mágori vezeti.

orog mérkü-

A DKASE —Barátid találkozó lesz 
1X7, elömérkőzós a MÁV Bocskai-MaDISz 
—DMTE clömérkőzés előtt. A DKASE 
biztos győztesnek látszik. A mérkőzést 
a KLASz I. osztályú bajnokságának 1.
fordúlújliba u játsszák.

A KLASz I. osztályában a következő 
mérkőzések lesznek: H aj d xiszo boszlón 
a helyi Barátsággal a DVSG II., Kar­
cagon a Berettyóújfalui SE, Püspök­
ladányban a PMÁV-val a debreceni 
Postás j.átszk.

A Nemzeti Bajnokság mai forduló­
jának mérkőzései közül kiemelkedik a 
'."'»epei—Vasas találkozó. A két mim- 
káecsapab találkozóját nyugodtan ne­
vezhetjük rangadónak is. A Vasas je­
lenleg a bajnoki táblázat élén áll, a 
Csepel sem vesztett meg pontot. — A 
Ferencváros—Szolnok találkozón a
Fradinak talán sikerül megszerezni 
elr»ö pontjait. Budapesten még az ErSo 
3-IaDlSz—MTK és a Testvériség—Pcre- 
’GR találkozót bonyolítják le; míg 
Győrött az .ETO—Kispest, Szombathe­
lyen pedig a Haladás-—Do; 
zés kerül sorra.

Az MB II. keleti csupor Jóban a deb­
receni helyi rangadó mellett még négy 
mérkőzés kerül sorra: Pesten a Vas­
utas Előre—Törekvés és a ■ Magyar 
Textil—-Nyíregyházi MÁV, Diósgyőrött 

BVTK—ózdi VTK, Nyíregyházán 
pedig n Ny. Ma Dl Sz—Kisterenye öez- 
szecsapás,

Bodonit, a Yillanygyár, majd a Kas­
sai BAö volt középcsatárát leigazolta 
a :MÁV Bocskai-MaDISz. A jeles játé­
kos csak a napokban tért haza hadi­
fogságból, de nem lehetetlen, hogy ha 
az igazolás megjön, úgy már ő fogja 
irányítani a- DMTE ellen a Bocskai- 
MaDISz támadósorát. Vele lényegesen 
megerősödik az új NB ÍT. csapat.

A Postás csapata a következő Össze­
állításban veszi fel a küzdelmet a 
PMaV ellen: Szöllősi — Pécsi, Sar­
kad! —- Szűcs, Beichi, Nagy —- Cseke.

ügeti, Vince, Nagy, Józsa. — A Poé­
tán lí. Kisújszálláson játszik barátsá­
gos .mérkőzést.

A DMTE csak keretet jelölt ki a
MÁV Bocskíti-MaDTSz elleni helyi 
rangadóra. A keret tagjai: Kór ód)’, 
Ix'ozma, Talíács, Gömöri, Kié*®. Föhn, 
Tompa, Tömöovári, Deményi, Stu- 
binözky. Halász, Héti, Szalay.

A DKASE csal: a helyszínen állítja 
össze csapatát. !A következő játúkoe»k 
tartoznak 2 órakor ;? DVSC-nalyau. 
megjelenni: Barta. Elek. T. és II., Sér­
tődő, Galambos!, Gailai, Volyvás. Kiss 
... és IT., Sárkány, Gáti, Bcliich, Dózsa, 
EgorsV,égi, Cs lí i: ány.

Ma játsszák a döntőket a DEAC 
rendezésében megtartott Barabás Mik­
lós óin! ék vei c eny cu. •

A keleti úszóknvtilet beadványai for­
dult. a városi tanácshoz, hogy min­
dennap fél 5 pi’ától bocsássa üy. úrCíók 
rendelkezésére a fedettuszodát. Olcsó, 
2Q—50 filléres jegyeket bocsátanának 
ki, hogy ezáltal is népszerűsítsék az 
úszást. Három nap a versen)-úszók, 
egy nap pedig a szakszervezeti tagok 
részére lenne úszóedzés.

Kisorsolták a Köztársasági Kupa 
mérkőzéseit. Minden abwövetség kép­
viselteti magát a küzdelemben Kelet 
csapata, Délkelettel kerül össze az első 
fordulóban. A vesztes csapat kiemk.

YiEszaltapta játékjogát a 9 eltiltott 
Dózsa-."1 átékos." Agpiránék most az újon­
nan alakult Partizán SC-bcn rúgják 
a labdát.

a „FESZEK“ táneiskoiában
kezdőknek

táncíanfoSyam
szepíember 24-i kezdetid

Beiratkozás:
Kossutb-utca 23., I. emelet

TEXTIL, Äit
ímeawwBBBaweaaS pénztárca

Tóthíaiussy
Piac-utca 40. sz.

Gyászoló leiek figyelmébe!
Sajátkcszitvsíí festett és kc- 
néiiyfa fényezett koporsók 
jutányos' áron beszerezhetők

"Lwász, Péterfis?-». 52

ReosztottáR az első osztályba Nagy­
halászt éa Kioújszállást, vj üorsolá.vt 
kerítettek, inelyszerinfc minden vaár- 
nap egy cápáit szabad marad. A jövö
héten a MÁV. P~ 1 ' ....... ..
üres napja.

.Bocskai-iiaDISz-nek lesz

M3Z5AK MŰSORA:
Apolló-iuozi: ..Bűn és szerelem".

Amerikai film. Főszereplő Charles 
Boyer. * ,

Yígszinkáz-niotzi: „CsO($ai'epülő".‘* 
(Előadások: -i, háromnegyed 6, 
i'él 8.)

Metcoi-fil unsz i n I, á z: y{l- 
sárnap és hétfűn ,.A potyautas1*. 
(Előadás hétköznap 7, vasárnap 3, 
5. 7 órakor.)

Kereskedő hírek
Ko-osmátosok az adókat legkésőbb 

ma délig kell, hogy befizessék, kiset- 
leges utólagos fizetéseket 10 százalékos 
késedelmi kamattal leletozzüfc nieg- — 
Fizetés a DK.AS.B termében. — Fűszer, 
kiskereskedők közösségi összegeiket 
19-én cetig fizethetik. Augusztusi be­
fizetett csekklapját mindenki hozza, 
magával. — A vásári kiskereskedők el­
nöksége ezúton mond köszönetét azok­
nak a nemee, jószívű embereknek, akik 
hozájárultak a hadifoglyok emberhez 
méltó eltemetésébe:;. Különösen köszön­
jük az egyes temetkezési vállalatok, 
valamint három jólelkü kar társnőnk

előtt 9 órakor váaszmányi és JO óra­
kor közgyűlést tart a nagyteremben. 
Toll- é nyarsbdrUereskeddk 11 órakor 
fontos ülést tartanak az iroda előtti 
kisteremben. — Az ószeres szakosztály 
üzlettel rendelkező tagjai ma délelőtt 
30 órakor adóügyben a nagyterem 
előtti csarnokban ülést tartanak. Meg­
jelenés kötelező, — Kéezborkereskedok 
ma délelőtt 9 órakor adóközösségi ügy­
ben ülést tartanak a kisteremben. — 
Augusztus—szeptemberi adóbefizeté-ii 
csekket vagy nyugtát mindenki hozza 
magúval.- —• A fa- és épltésanyagket-es- 
kedök az adókat legkésőbb hétfőn, dél- 
előt S—10 óráig rendezhetik a Társu­
latnál. — A Béssi vásárra jelentkezet­
tek közül, hogy ki megy, még nincs 
eldöntve, éppen ezért kérünk minden 
jelentkezőt, hogy az okmányokat (ma­
gyar állampolgársági vagy illetőségi 
igazolvány, vagy esetleges útlevél, öt 
darab fénykép, azonossági igazolvány- 
nyal, iparkamarai iggolás, illetve vé­
leményezés és 120 forint előzetes költ­
ség) még .mai délig a földszinti terem­
ben leadhatják Leitner Jenő ugyanis 
holnap ez ügyben Pestre utazik.

Hirdetéseit a Szabadság könyves­
boltban (Városháza épület) is fel­
adhatja.

M.MpSz
Szeptember 17 éq„ kedden délután, au 

következő helyeken tartunk nonapo- 
kat : Bel váron 4 óva: Ad ám S&si gmond 
hajduhadhází iskolai igazgató. Szabad* 
ság-toiep 4 óra: Euzekitti Jozcefné. —- 
líakcwi-te^ep 4 óra: Szabó lel-vánnd U 
Kerekes-telep: Tóth Mihálynó. Vagon! 
gyár ö óra: Bánhidiné. Doluínygv;n»
12 óva: Németi Józset'né. — SzepU-nv 
ben 16-án, hétfőn: Rcx-gyár 12 óra • 
Fehérné, Bésinc. Iienyátígyár tél ó 
óra : öszné.

AKI MÉG FÖLDET IVEM KAPOTT

és a földmunkás szakszervezet tag­
ja, foglalkozása földműves, gazdá­
sági cseléd, vagy állandóan mező- 
gazdaságban dolgozott, jelentkez­
zék összeírás végett » sz-ak szerv e- 
zelünkben, Arany János-u'ca 2. 
szám alatt. Ugyanott igényelheti 
a házhelyet js. SíeÉiszcrvczel veze­
tősége.

ÉJJELI ÜGYELETES SZOLGÁLA­
TOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK,

Szeptember 14-tM szeptember 20-is- 
Tisza (Péterfia-utca 61.). Isteni Gond viselés (Teleki-tér ö.). ^

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felelős szerkesztő és kiadó:
RADú ISTVÁN.

Szerkesztő: B6BE.R LÁSZLÓ. 
ozerkesztőHégi Debrecen, .Piau-u. 2S. is 

1L. emelet. Tclefonezém: r.Ó4 
Ktadoinvatal: Debrecen, BUje-y-Zs.-a.

1.6. szám. Telefon szám: L’Oö 
Nyomatott a „Szabadság- "nyom 

és kiadóvállalat körforgogépén 
Felelős^nyornrkugazgató:

Bajegy-Zsíiinszkyiitoa 16.
» tiadóhivaitalbaa.

APRÓHIRDETÉSEK
Tárt tagoknak 

GO
knak fa havi előfizetőknek 
százalék kedvezmény,

ücska kalapjából

újat hiszitek
Baráth k*lancsmes'.ci'
Buigondia-utea 21.

ÁLLAS
Szogsny, becsületes, tiszta 

múltú leányt keresek gond­
viselőnek, A vagyon reá- 
ínavud. Cím: Kagy .faivau, 
Hajdúnánás. Magyar-a 77 

46
Bármilyen üzletbe fiatal 

leány gyakorlattal, állást ke­
res. „Megbízható" jeligére 
levelet a kiadóba. C5

Tuskókitcrmeléssel téli tü­
zelőjét megkeresheti, több- 
termei őssel heti 5Q—60 fo­
rint jövedelmet biztosíthat 
előnyös feltételek mellet, kö­
zeli. községben. Jelenkezni: 
Molnár Lukács fakereskedő- 
nél, Tímár-u. 11. 47

Egy jó női szabásznot ke­
resek. Lurinez J'ánoené, Scs- 
takertrütea 1. 47.

Berabee és oltott Mész, 
cement, folyamhomok, 
kőpor, tetőcseréi:, kát. 
rányíemezj isénylás nél- 
kíil legolcsóbb áron
KATZ mésnízlet
S-aboselól-u, i b. Csapó- 
utca sz. Telefon si4.

Eladó írógép, gáskályha, 
ItváJprés, autóhoz .külsők, 
belsők,, Hardie-tárcsa, go- 
lyóscsapágy, villanymoto:, 
vasgerendák, íagerendák, 
féderrugók és vízvezeté­
ki. kút, kiíós újságpapír. 
Begenfeld-tér 4. ól

Eladó egy jó állapotban 
lévő modem pontos gyer- 
iuek-mérleg és egy paplan, 

érdeklődni: Vörösniariy-utea 
30. szám. X

Zongora eladó. Vitrint, 
■pevzsasz'őnyeget, régipénze­
ket, bélyeggyüjteményt ve- 
szélt. lUükcrécikedés. tizin- 
liáz-át járóban. 40

LAKÁS
Egy szoba, konyha, epcl- 

70B lakást keresek közyout- 
ban. Közvetítőt díjazok. — 
Cím* a kiadóban. ií

Kerti egy szoba, konyháa 
lakást kererek, jóezágtartás 
sál bőrbe. Kút-utca 84. lí

VET EL
Tollat, nyersbőrt, liór- 

esögbört. gyapjút veszek. 
Pesti-utca 1. Hatvan-utca 
sarok, Szathniáry. 101

INGATLAN

Rákóczi-, Kandia-utoán
nagyobb házak. Márton Kal- 
miín-utéáu ház szódagyár­
ral óleoon. Haláp szélén öt- 
ltcddas tanyásföld 6000 fo­
rint. .Vágóhíd környékén két 
szobás ház 30UÓ forint, föl­
dek, üres telkek kaphatok, 
l-'utay-iroda. Oéapó-u. 19. ez.

£39

ELADA8
Házhely két utcai fronttá 

eladó. íirdeklödés: lfcflter-u. 
4H em. PŐHteriizlat M

Egy hacznált
eladó Piac-utca 56.

tűzhely

Varrógép, Singer, előre- 
hátra varróé borvarrógep. 
valamint géptük eladók. 
Karsay. Alagoeg tiyörgy-tér
9. szám. £1
---- ---- ;-------------- ------

Egy új barna női ezöveí- 
kosztum (l-'ábián Béla eza. 

készülionjában 
£7-es női 
miatt eladó, 
14. szám

lt) és egypár 
félcipő elutazás 

Böszörméeyi-út 
(S)

Egy satu páddal, üllő és 
víz vereté jtszerc lő szerszámok 
eladók. Pacsirta-utca 42. sz., 
1. ajtó. G

Uj kisipari stabil 
eladó. Teleki-u. 3. sz,

motor
66

Autóalkatrészek
Hocvéd-u. 24.

eladók,

Cement, mész, tégla, fa 
legolcsóbb mipiúron BarthS- 
nál, lspolály-u. 3,a. 8

Eladó ház, nagy telekkel, 
Luther-utca 6 55

Boroshordok. tiiltőkcpcsek, 
tégla, ajtó, ablak eladók.
1 esezőkosarak, faanyagok.' 
Júki-utca 9/c. 44

Fehér zopiáucoa aszta 1- 
eparhelt, kifőzdében alkal­
mas, eladó. Varga Zsigmond 
V'jpzal'üred, 5B

Szaliazssk,
borzsák, zsinep, köiélíru
0 L C S 0 N
Docsekslnsl
Kálvin-tér 3. sz.

Hörcsögöt, pézsma
mindenfele\ adbö r t. marj i a bő vöket

és gyapjút mesas áron
vásárol :

JROBJCSEK
Oebvgoen. Miltlos-u, ü-

Telefon : 277.

Eladók: Tslcháló, ebédlő, 
konyha bútorok, férfi-, uói- 
ruhál;, felöltők, télikabátok, 
tűzhelyek perzsa- ós más 
S'áULycgek. Motorkerékpár. — 
3£ezey óezeres. Veszek éa 
cserélek i‘3. Vörö3marty»utca 
llí. s>rtám. 40

Művészi munka 
TÖKÉS-FOTO

l’üspökt palota. Men.yatz- 
szons’i ruha- évi fátyol- 
kölcsönzés. Sz S3

Friss kaosahus 5 forint 
kilója. Lreircich, J?á6ti-utca, 
2. sz. 01

ESYE.B Háló-, ebédlő-, úriszobák, 
kombinált szobák, rekumiék,
márkád festmények, komp­
lett konyha garnitúrák,
íróasztalok, iratszekrények, 
másológép, résílettrörlesz-
téere is a iegoloióbbun 
Ivány Hndre bútorüzleté­
ben. Piac- és Miklós-utca 
sarok. 109

Cérnák, fonalak. Icsolcsób- 
bak, legjobbak
„F A V 0 R 1 T‘‘-b a n

Csapó-utca 24, sz. 34

Férfinadrág 30.— Tt. — 
villanykörte-csere 1-50 Bt., 
graiiíofonlemez 3.— forint; 
Vagyonmenő, Hunyadi-utca 
13.. sz, 48

Sapkák készítését hozott 
anyagból vállalok: Kotrás 
László, Kálvin-tér 5.

Cuttmann Dávid régi tez- 
tilitercskedő megint meg­
nyílt, olcsó árakban. Csapo- 
ntoa 17, Átjárón. 104

Mechanikai kártolás, fonás, 
gépi harisnyakölés minden 
tételben. Megyei*y gyapjúfci- 
dolgo^ó-üzcmuéJ, Ssigligeti- 
utea 14. sz., 49 őszi könyvujdonságok nagy 

választékban olvashatók » 
Békési Kölcsönkönyvtárbán. 
Miklós-utca 2. 103

Cipészek, figyelem ! cipó-,
osizmafetsőrész, fejelés leg­
pontosabban készül Gro=z 
Miklósnál, Színházátjáróban

7 Bundát, irhakabátot ee 
gyermekbund’út készít Ka­
tona Vilmos szűcsmester, 
Simonffy-ii. 3. 50

Cérnák, cigarattapapfiv* 
tűzkő, gyufa, iskolafüzet, 
pipereszappan nálunk min­
dig legoh^idbbaii. Szikszay, 

DegenfeJd-íér 11. £
Belterületen olcsóbcrü u- 

lethelyjfeég azonnal átadó. 
CCíCm a kiadóban. G

Kútgyürük, Akolit leme­
zek, Mozaíklapok és építő, 
anyagok kaphatok a. Deb­
receni Mükőgyáruiü, fürdő- 
utca 3. 4

Szappannak való zsírt és 
olajat szappanra átdolgoz 
Pál János szappanos mes­
ter. Kölcsey-u. 8. 2.9

Zománclüzhelyck szuk«c.- 
rft javítását vállalom. — 
Zcmánotüzhciyeket veszek es 
beceerélck. Levencsik lakatos 
Csapó-utca 87. bt

Ttieiia, utalványra, mész, 
cement, cserép legulCiObban 
Itarthánál, Ispotály-utca 3/»

Tüziiakercskedok, figys-
Icm ! Jogosultak epreskerti 
főraktáramban fa átvétele 
végett folyó hú 17-én jelent­
kezzenek naponta reggel 8 
órától 11 óráig. Utalványt 
cégem helyszínen fog adui. 
Molnár Lukács. Iroda ; Ti- 
MSC-nfc» U. W-' Ö8

ELVESZETT
Irattáreámat el vesz tetetem' 

12-éu este a cserei megálló­
tól a Kétma lom-utca 9- 
ezámig. Kérem jutalom c-Hc 
neben leadni Kétmajoin u!'-,,
9- »lel*. ÄBei Un mi-ok.

lm. év

pen lio| 
ki! Rl| 
heiyrcbl 
rázta 1 
krác’árl 
van él 
Komtnl 
kai írói


